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ORSZÁGOS KATOLIKUS 
NAGYGYŰLÉS

Irta: MiKalovics Zsigmond
Az Actio Catiholioa Országos El­

nöksége a Püspöki Kar hozzájárulásé 
után október 4—7-ik napjaira össze­
hívta a fővárosba a XXIX. Országos 
Katolikus Nagygyűlést.

Ezek az évemként visszatérő nagy­
gyűlések sohasem voltaik merő de­
monstrációk, vagy fényes ünnepségek 
sorozata csupán. Bár Hacsak ezek let­
tek volna is. még akkor sem be csül­
ke took le jelentőségüket- De többet 
jelentetitek* mint a katolikus erők de­
monstrativ felvonultatását vagy fé­
nyes ünnepségekben történő felilobog- 
taiását

A katolikus nagygyűlések mindig 
történelmi dátumokat jelentettek a 
magyar katolicizmus éleiében- Belő­
lük mint dús forrásból buggyantak 
ki a katolikus megújulás újabb és 
újabb tényei, mozgalmai, intézmé­
nyei, vállalkozásai. Róluk, mint gi­
gantikus szószékből, emelkedtek fel 
Zichy Nándor, Prohészka Ottokár. 
Rangba Béla, Buttykay Antal, Tóth 
Tihamér s a magyar élet többi lá.ng- 
oszlopa. hogy utat nyissanak, célokat 
tűzzenek, számon kérjenek és lelke­
sítsenek. Az Actio Catholica megszer­
vezése óta jelentőségűk különösen 
megnőtt, mert a magyar katoliciz­
must úgy vonultatja fel a közvéle­
mény előtt, mint egységes célok irá­
nyában egységesen menetelő, ereje, 
érdeme és nélkülözhetetlensége tuda­
tára ébredt, megszervezett hadsere­
get.

A múlt évben a körülmények nem 
engedték meg a Nagygyűlés összébb 
vasát. Bár a viszonyok ma is nehe­
zek. mégis az Actio Catboboa Or­

szágos Elnöksége úgy vélte, hogy' nem 
hagyhatja az országot a katolikus 
nagygyűlések irányító és felemelő 
hatása nélkül.

Utolsó Nagygyűlésünk óta. mely az 
Eucharisztikus Világkongresszus első 
évfordulója is volt, a csonka ország 
területileg ismét megnagyobbodott 
Észak és északkelet- után. délkelet és 
dél egy része is visszatért Szent István 
országához- Ki merné állítani, hogy 
érdemeink következtében? Sokkal in­
kább magyar szentjeink égi pártfo­
gása eszközölte ki nekünk a terü­
leti nagyobbodást. És talán azon tör­
ténelmi küldetés folytán amelyet a 
Gondviselés jelölt ki számunkra 
hogy legyünk a kereszténység őrt álló 
bástyája kelet és nyugat határán

Idei Nagygyűlésünkön elsősorban 
ezt a nagy küldetést köszönjük meg 
a Gondviselésnek és az ennek nyo­
mában járó területgyarapodást. Nem 
mulasztjuk el a tényekből folyó kö­
vetkezmények levonását sem és meg­
vizsgáljuk. hoary az őrsiig terület: 
gyarapodása egyúttal a magyar ka­
tolicizmus erőtöbbielét jelenti-e a 
nemzeti lét szolgálatában A magyar 
jövőt Szent István Jobbja mutatja 
Ez az épen maradt szent jobb azon-

Tetőfokát éri el a válság 
Roosevelt mai beszédével
Izgalommal várja az angolszász világ a amerikai elnök nyilat­

kozatát. — Sir Samuel Hoare lesz Churchill utóda (?)
Az Esti Újság madridi jelentése 

szerint Madridban olyan hírek ter­
jedtek el, hogy Sir Samuét Hoare, 
madridi angol nagykövet Lón dóban 
vállalt igen fontos állást- Bútorait 
már el is szállították. Madridi politi­
kai körökben úgy vélik, hogy arra 
az esetre, ha Churchill valóban meg­
válik a politikai élettől, Hoare szá­
mára szabaddá válik az út London­
ban az érvényesülés felé-
LONDON SOKAT VÁR ROOSEVELT 

MAI BESZÉDÉTŐL
Washingtonból jelentik: Washing­

tonban azzal számolnak hogy Roose. 
velt elnök mai beszédében foglalkozik 
majd azokkal az intézkedésekkel, 
amelyeket azért foganatosítottak, 
hogy az amerikai árut szállító hajók 
útjukat zavartalanul folytathassák

Beavatott körök úgy vélik, hogy a 
rendszabályok nem csak az Atlanti 
Óceánra, hanem a Csendes Óceánra 
is vonatkoznak majd

Londoni jelentés szerint- az angol 
fővárosban az a benyomás, hogy az 
elnök ma estit rádióbeszédében töb­
bek között foglalkozni fog a Steel 
Seafarer nevű amerikai hajó elsői- 
lyesztésével. A legtöbb londoni lap 
véleménye az, hogy a beszéddel köny- 
nyen tetőpontját érheti el a válság.

Washingtonból jelentik, (Búd. Tud-): 
Roosevelt elnök magához hívatta a 
külügyminisztert és a haditengeré­
szeti minisztert és velük megbeszé­
lést folytatott. Azt hiszik, hogy ezek 
a megbeszélések az elnök ma esti 
rádióbeszédével állanak összefüggés­
ben.

Willkle százezer dollárt kap 
a háborúra uszító zsidó filmtár­

saságok védelméért
Newyorkból jelentik (Stefani): A 

lapok közlik, hogy Willkle, Roose­
velt volt ellenfele a választásokon, 
most azonban Roosevelt politikájának 
támogatója, százezer dollárt kap óidért, 
hogy a szenátus bizottsága előtt el­
vállalta a hollywoodi zsidó filmtársa­
ságok védelmét azzal a váddal kap­
csolatban, mely szerint a nevezett 
filmtársaságok filmjeikkel háborúra

uszítják az amerikai népet. (MTI) 
Rómába érkezett híradások szerint 

— mint a Mai Nap értesül — az 
Egyesült Államok kormánya a leg­
közelebbi jövőben átveszi a délameni- 
kai kikötőkben lefoglalt és a tengely- 
hatalmak tulajdonát képező 26 tar­
tályhajót. Amerikai körökben azt re­
mélik, hogy ezzel sikerül majd az 
olajszállítás kérdését megoldani.

Kedvezően halad a finn előnyomulás
Helsinkiből jelentik: (Stefani) A finn 

csapatok előnyomulása kedvezően ha­
lad. Karéliában a csapatok elérték a 
régi határt, sőt már át is lépték, hogy 
megrövidítsék az arcvonalat. A Lado­
ga tótól keletre a finn csapatok már 
megszállták a Svir folyó nagyobb ré­
szét, elvágták a mtirmanszki vasútvo­
nalat és elfoglalták a Pétervárt áram­

ban a Krisztus-országhoz és az 
evangéliumi elvekhez való hűsége, 
jelzi.

Nagy évfordulók fényé világi, 
reánk Szent László, a tatárjárás, 
Árpádházi Boldog Margit 9 és 7 
évszázados fordulója s a Bérűm No- 
varum 50 éves jubileuma. Nem me­
hetünk el szótlanul mellettük. Rájuk 
emlékezve, levonjuk azokat a tanul­
ságokat, amelyeket jelenünknek mon-
da pQ J^t

A keresztény Európát füstbe bur­
kolta a háború és mélyreható válto­
zások elé állította. Ma nagy a kísér­
tés- Keresztény legyen a talpán az. 
aki nem akarja, hogy a kor vihara

mai ellátó villamos erőmüveket. (MTI) 
Berlinből jelentik (NTI-): A Lenin 

grádtól délkeletre eső területen a né 
rnet légierő szerdán — mint katona 
részről közlik — jó eredménnyel iá 
mogatta a német hadsereg hadmüve 
teteit. Sok szovjet légelhárító üteg 
állást küzdötttek le és ütegeket- hall 
gatt-att-ak el- Leküzdötték több ellen

magával sodorja- Élesen meg keli 
rajzolnunk a katolikus hivő szerepét 
korunk forgószelében, fel kell gyúj­
tani előtte azt a lángoló meggyőző­
dést, hogy Krisztusra mindenkor és 
mindenképpen szükségünk van. A 
szellemi élet zűr-zavarában csak úgy. 
mint a családok szétesésében és a 
mai világnézeti kavargásban-

A nehéz körülmények miatt az idei: 
Nagygyűlés külsőségekben nem lesz 
oly ragyogó, mint a régebbiek. Belső 
feszültsége, fénygyújtása és útmuta­
tása azonban egyik korábbihoz sem 
hasonlítható. Jól tesszük azért, ha fel- 
utazunk reá s lva feszült érdeklődés­
sel kísérjük nyilatkozásait

állást ott, ahol a szovjet csapatok 
szembeszálltak a német támadással. 
Néme-t harcigépek üldözték a mene­
külő szovjet katonákat. Moen-Sund- 
ban born bal aktiatokká 1 elsüly észlel­
tek több csónakot, amelyekkel a 
szovjet katonák menekülni próbáltak. 
A szerdára virradó éjjel végrehajtott 
német légitámadások Leningrad ha- 
difontosságú célpontjai eilen irányul­
tak. Több hadifontosságu ipartele­
pen nehéz bombák becsapódását, fi­
gyelik meg. Több bomba találta a 
leningrádi vízmüvek telepeit is- A 
vízmű vektől délre fekvő telepeken 
sok tartós tüzet állapítottak meg- A 
keleti arcvonal déli szakaszán német 
harcigépeik szerdán jó eredménnyel 
támadást intéztek a szovjet tüzérségi 
állások és csapatgyülekezések ellem. 
Bomibatámadással több vasútvonalat 
megszakítottak. Több vonatot kisik- 
hittak és pályaudvari berendezéseket 
szétbombáztak- (MTI.)

IRÁNI HIVATALOS KÖZLEMÉNY
A SZOVJET-BRIT KÖVETELÉSEK 

ELFOGADÁSÁRÓL
Teheránból jelentik (Stefani): Az 

iráni távirati iroda az angolok által 
felállított követelésekről a következő 
közleményt adta ki:

Az iráni kormány beleegyezik a. 
német nemzetiségűek kiutasításába és 
megtiltja, hogy amíg a helyzet tart, 
németek Iránba jöhessenek. A jelen­
legi kormány beleegyezik abba, hogy 
a hadiszerszállítások lebonyolításában 
kezére jár Angliának, feltéve, ha az 
nem, okoz zavart Irán forgalmában. 
Az iráni kormány engedélyt kér arra, 
hogy az angolok által megszállott te­
rületekre és a Szovjetunióba árut 
adhasson el. Azonkívül visszaköveteti 
a jelenleg angol és szovjet csapatok 
kezében levő iráni hadiszereket és 
fegyvereket, valamint, az utóbbi ese- 
menyek következtében előállott károk 
megtérítését. (MTI.)
275 NÉMET ÁLLAMPOLGÁRT SZOL­
GÁLTAT KI IRÁN A MEGSZÁLLÓK­

NAK
Berniből jelenti az Uj Nemzedék: 

Az angol-szovjet ve-gyesbizott-ság Irán­
tól azt követeli, hogy azonnal szol­
gáltasson ki az angol vagy szovjet 
hatóságoknak kétszázhetvenöt német 
állampolgárt-

Az NST ankarai jelentése szerint a 
félhivatalos iráni hírszolgálati iroda 
szerdián este közölte, hogy a tehe- 

ránii kormány nemcsak a német kö­
vetséget- szólította fel helyiségeinek 
bezárására és személyzetének elutaz- 
tatáséra, hanem az olasz, magyar és 
a román követséget is- A németek ki­
szolgálta tásának külsőségeivel angoi- 
ezovjet bizottságot bíztak meg.
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MAGYAR LAPOK

Összeült a japán 
titkos tanács

Tokióból jelentik: (B. T.) A titkosta- 
nAcs szerdán összeült, hogy meghall­
gassa a hadügyminiszter és a vezérkar 
egyik magasrangu tisztjének jelentését 
az európai háborúról, elssőorban a né 
met-szovjet háborúról.

Túrásból jelentik: (NTI) Jeruzsálem! 
jelentés szerint a bejrúti japán konzu­
látust bezárták. (MTI)

Tokióból jelentik (NTI.): Ma hoz- 
ták nyilvánosságra egy császári főpa­
rancsnokság alatt álló nemzeti főha­
diszállás létesítését. Ez a főhadiszál- 
Jás felelős Ja/pán, Korea, Formoza és 
a Szaohalin-szigetek védelméért- Fő- 
parancsnokká Yamada tábornokot 
nevezték ki. aki egyidejűleg a kato­
nai nevelés főellen önének fontos sze­
repét tölti be. A Korea, Formoza és 
az ehhez tartozó légierő helyőrségei 
közvetlenül az új főhadiszállás alá 
tartoznak. (MTI)

Roosevelt személyes képviselőjét 
kihallgatáson fogadta a Szentatya

Infláció fenyeget az Egyesült Államokban

MMiNmrtök- ^1- saepfftmw tl

Rómából jelentik: (MTI) A pápa 
szerdán es*e iél hét órakor félórás ma- 
gánkihallgatáson fogadta Taylort, 
Roosevelt személyes képviselőjét. MTI
Washingtonból jelentik: (NTH Roose­

velt elnök különvonaton a Hydepark- 
ból Washingtonba érkezett, majd azon­
nal a Fehérházba sietett, ahol a kül­
ügyminiszterrel, a hadügyminiszterrel j 
és a tengerészetügyi miniszterrel ta

nácskozott. (
Washingtonból jelentik: (B. T.) Mor- 

genthau pénzügyminiszter Bostonban 
kjielentette, hogy az F.gyesült. Államo 
kát ezidőszerint infláció fenyegeti. Fel 
hívással fordult a munkásokhoz, far­
merekhez és kereskedőkhöz és felszó 
látottá őket, hogy a kiadásokat csök­
kentsék és tegyenek takarékossági in­
tézkedéseket.

Kivételes állapotot rendeltek el Oslóban
Az intézkedést szabottálási kísérletek tették szükségessé.

Vitéz Bmrétiy Béla 
Nagyváradra főn
Nagyvárad. Saját tud. Vitéz Imrédy 

Béla, volt miniszterelnök, a Magyar 
Megújulás Pártjának országos vezető­
le, szombaton, 13-án délután 5 óra 30 
perckor Nagyváradra érkezik Pajor 
Győző és Horváth Géza országgyűlési

Berlinből jelentik: (NTI) Mint berlini 
politikai körökben közük, Oslo város 

. területén elrendelték a kivételes álla­
potot. Ez az intézkedés azért vált szük­
ségessé, mert kísérletek történtek ar- 
ránézve, hogy megzavarják a munka- 
békét. A kivételes állapot következté­
ben 19 órában állapították meg a zár­
órát. A vasutak a napnak csak bizo­
nyos részében vannak üzemben. (MTI) 

Stockholmból jelentik- (NTI) Az os­
lói sajtó foglalkozik az Oslovan elren­
delt. kivételes állapottal és nyugalomra

szólítja fel a lakosságot. A Fritt Volk 
felveti a kérdést, kik a felelősek? Mely 
erők azok, amelyek a fővárost és kör 
nyékét olyan állapotba hozták, hogy a 
német megszóló hatalom kénytelen 
kivételes intézkedésekhez folyamodni, 
hogy keresztülvihesse hatalmas har­
cát a bolsevizmus ellen és így a norvég 
földet, is megóvja a szovjetborzaim a k - 
tói. Egyedül az angolbarátokat terheli 
a felelősség — állapítja meg a lap 
(MTI)

képviselők társaságában.

Jelentkezzenek 
a háztulajdonosok a köz- 
élelmezési ügyosztálynál 
lakóik névjegyzékével

Mapr^-napra növekvő tömegek nézik
az «síi Vásárl és a „Szovielfront-

kiállítást“
Nagyvárad thj. város Közélelmezési 

Ügyosztálya felhívja a város területén 
levő összeg háztulajdonosokat, hogy 
a házaikban levő lak ókról pontos ada- 
tokát tartalmazó névjegyzékkel a 
közélemezési ügyosztály nyilvántar­
tásának ellenőrzése végeit a követke­
ző sorrendiben jelenjenek meg a Köz 
élelmezési Ügyosztályban (Szani&zló 
utca 15- az-):

A—B kezdőbetüs utcák háztulajdo­
nosai szeptember 15-én, C—D—E— 
1 G betűs utcák háztulajdonosai 
szeptember 16-án, H—1—J kezdő- 
betűsök szeptember 17-én, K—L—N 
betűsök szeptember 18-án. P—0—M
betűsök szeptember 19-én, R—S_Sz
betűsök szeptember 20-án. T—U—V 
és Z betűsök szeptember 22-én, 
Hegyközség és Őssi-telep háztulajdo­
nosai szeptember 23-án mive] a tu­
lajdonukat. képező házaikban a be­
jegyzett adatok valódiságáért, a beje­
lentést eszközlő lakóval egyetemben 
felelősséggel tartózó ak

A (tszfviseíohmny 
megoldása

Budapest. Az Est, Újság jelenti Sze 
gedről: A megyék és városok életében 
na8y gondot okoz a tisztviselő-kérdés. 
A belügyminisizter most rendeletet 
adott ki, amely az önkormányzati köz- 
igazgatás keretében megüresedett állá­
suk betöltésére vonatkozóan a kellő 
szakképzettséggel bíró és kifogástalan 
minősítésű pályázók hiányában mutat­
kozó egyre nagyobb nehézségek elke­
rülése végett megtiltotta, hogy a tel­
jes munkabírású, szakképzett, közigaz­
gatási tisztviselő, szolgálati idejük ki­
töltése előtt, ha egészségi állapotuk 
megfelelő, nyugdíjba vonulhassanak.

őszi: Vásárnak és kiállításnak soha 
még akkora sikere nem volt, mint a 
mostaninak. Ez érthető is, hiszen a 
megnövekedőit or száz közönségé is 
itt, van most úgy a kiállítók, mint a 
látogatók között, de meg aktualitást 
is ad a vásárnak a ..Szovjetfront- 
kiá 1 Mtás“. melyet mindenki látni 
akar. A divatrevü színházban a di­
vatbemutatók 9 utánuk változatos kés 
kenyfilm-előadások szórakoztatják 3 
közönséget, egy másik helyen pom­
pás főzőbemutatókkal tanítják az ér­
deklődőket a korszerű főzésre. Hatal­
mas sikerük van a filléres étel- és

italkóstolóknak. A vásár területér, 
nincs hústalan nap. A vásárra több 
mint 700 kiállító hozta fel a maga 
remekeit.^ de természetesen a lakbe­
rendező és háztartási iparok újdon­
ságai adják meg a kiállítás jellegér. 
A fél áru utazást és egyéb rengeteg 
kedvezményt, biztosító vásá.rizazolvá- 
nyokat az utolsó percig árusítja min- 
den rne net jegyiroda és a vásár tb 
képviseletei- A közönségnek megfe­
lelő vonatok állnak rendelkezésére d° 
legcélszerűbb azok indulásáról az áll­
omásokon érdeklődni. A vásár szép. 

tember 15-én zárul.

Nagyvárad volt háziezredének, 
a volt 3 7-ik gyalogezrednek ezred-

napi ünnepi programja
Hl rt A á__ . 1 1 i . «Nagyvárad dicsőséges múltú volt há­

ziezredének, a cs. és kir. 37—139. gya­
logezredének vasárnap, szeptember hó 
l*-én tartandó nagyszabású ezredün- 
nepnapi programja a szerda este tar 
tott szokásos bajtársi összejövetelen 
már teljesen kialakult. Nagyvárad volt 
kedves háziezredének életben levő tag­
jainak ez az ünnepe minden bizonnyal 
nem csupán a régi hadviselt, baj társak 
egyszerű találkozója lesz, Hímem mél­
tó ünnepe lesz egyben a városnak és 
a megyének is, amelynek fiai kitöröl­
hetetlenül beírták nevüket a magyar 
hőstörténelem aranylapjaiba \ nagy- 
szabású ünnepségen az ezredből kike­
rült. valamennyi generális, törzstiszt, 
liszt és legénységi állománybeli részt- 
vesz, élükön vitéz nemes Balogh 
Sándor altábornaggyal.

Az ünnepség programja
Szeptember 12-én, pénteken: 13 óra­

kor vitéz nemes Balogh Sándor állá 
bornagy érkezik a Park-szálloda elé,

ahol a rendező-bizottság várja, élükön: 
dr Krűger Aladárral és dr Ferdéim 
Kálmánnal.

Péntek délután 17 órakor ugyanez 
a bizottság értekezletet tárt.
„ Szeptember 13-án, szombaton reggel 
' órato1 esti 20 óráig a vasútállomá­
son állandó bizottság fogadja az érke­
ző vendégeket.

Az érkező vendégbajtársak közül 
azokat, akik még bejelentették érkezé­
süket, szállodákban helyezik el, míg 
a be nem jelentettek részéra a Varban 
van 500 kényelmes szállóhely. Szállás­
jegy a vasúti fogad ^bizottságnál, Szé­
kely Lajos Rákóczi-uti virágüzletében 
es Nagy István csokoládégyáros Sza- 
niczló-utca 1. szám alatti irodájában, 
valamint Pénzes Lajosnál a Vár bejá­
ratánál kapható.

Szombat este 20 érakor: ismerkedési 
est az Újságíró Otthonban, ahol a baj- 
torsa k családtagjai is résztvehetnek. 
Étkezés étlap szerint.

Az ismrekedési estén a résztvevői, 
lehetőleg fekete, vagy magyar ruhában 
jelennek meg, kitüntetések nélkül ° 

Szeptember 14-én, vasárnap: regoM 
9 órakor öttagú bizottság indul a 
sok temetőjébe, ahol megkoszorúzzák * 
főbb, mint 3000 harminchetes hősi' ha! 
lőtt ismeretlen katonájának sírját ‘ v 
bizottságot dr Férd én yj Kálmán naníi 
kamarás vezeti. 1

Ez a bizottság vasárnap reggel t> 
órakor a Szigligeti Színház oszlopcsar­
noka elől indul.

Vasárnap délelőtt 10 órakor: ayüle 
kezés a római katolikus Székesegyház" 
udvarán, ahol a bajtarsakat zá«Uóal 
jakba osztják.

A 37-eseknek 22 óveri át, elrejtve őr­
zött drága selyemzászlójának tartói- 
Bodó Albert, Pénzes Lajos, vitéz Kiss 
Lajos.

A felvonulásra mindenki abba a 
zászlóaljba áll, amelybe legutoljára 
tartozott és amelyből leszerelt.

Vasárnap délelőtt 11 óra 15 perckor: 
bajtársi Istentisztelet a Székesegyház- 
ban. ünnepi beszédet tart: dr Ferdényi 
Kálmán pápai kamarás.

Templomi diszőrség: dr Kruger jP. 
r.ő, dr Fekete Ferenc, Ulferth József, 
dr Barcsay Károly, Nagy István, Tóth 
Béla, Sártory László, Bodó Albert, 
Nagy István hadnagy, Schmidt Béla, 
Sebessy Károly, Wallner Ferenc, Jaka- 
bovits Elemér, Lévay Zsigmond, Hant 
Géza, Miklóssv Kálmán, Platt József, 
Hagyó Zsigmond, Szentessv Gábor, Öt­
vös Béla, Sturm Gusztáv, Borsv Ká­
roly, Pénzes Lajos, Mártonffy Zoltán, 
Cser Lajos, Buliás János, Szogedv De­
zső, Kovács László, Kajaántó Sándor, 
Szőke Sándor, Nagy Lajos.

A vendégek elhelyezése: Az Oltárha- 
jóba a bejárattól balra a kanonok! szé­
kekben tábornokok, ezredesek, a bal 
első székben vitéz nemes Balogh Sán­
dor altábornagy, a jobboldali kanono- 
ki székben törztisztek foglalnak he­
lyet.

A nagy hajóban levő székeken szá­
zadosok, főhadnagyok, hadnagyok, 
zászlósok helyezkednek el.

A padokban vendéghölgyck, vendég- 
törzsaltisztek és vendégbajtársak ül­
nek.

Jobb- és baloldalon helybeli baj tár­
sak foglalnak helyet.

Vasárnap délelőtt 12 órakor a Szó- 
kés egy ház előtt rendekbe sorakozás és 
felvonulás zászló alatt a Muzeum előtt 
Horthy Miklós-ulon, Rákóczi-uton, a 
Bémer-térig, ahol a tűzharcosok zene­
kara fogadja a menetet és a zene 
hangjai mellett felvonulás, tisztelgés, 
diszmenet lesz az Országzászló előtt, 
ahol a tüzharcosszövetség diszszázada 
Papp Sándor parancsnoksága alatt 
diszőrséget áll. Itt vitéz nemes Balogh 
Sándor altábornagy szemlét tart régi 
ezrede felett

A menet tovább halad zárt sorokban 
a Iilatky Endre-uteán át a Kereske­
delmi Csarnokhoz.

Vasárnap délelőtt 12 óra 30: Elhe­
lyezkedés a Kereskedelmi Csarnok 
dísztermében.

12 óra 45 perc: Vitéz nemes Balogh 
Sándor altábornagy beszámoló beszé­
det mond a 37—139. gyalogezred múlt­
járól.

Vasárnap délután 14 óra: Közebéd az 
Újságíró Otthonban. Egy menti ára 3 
P, kismenü 1 P. Ezen a közekéden ki­
zárólag csak a baj társak és meghívot­
tak vehetnek részt családtagok nélkül 

Az ezrednap emlékére a rendező-bi­
zottság jelvényt és emléklapot ad ki 
A jelvény ára 50 fillér, az emléklap ára 
1 pengő. Kaphatok az állomási fogadó 
bizottságnál, továbbá Székely Lajos 
Rákóczi-uti virágüzletében.
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£ évf. Csütörtök, BTU szeptember lí. MAGYAR LAPOK

Magyarország hadbalépése éta

803 őrit töltöttek a levegőben és 40 tonna 
bombát dobtak le az ellenségre repülőink

19 légi győzelmet arattak az ellenséges légierőkkel vívott harcokban. A bolse­
visták súlyos veszteségeket szenvedtek a keleti arcvonal minden szakaszán

Baráti táviraiváltás Horthy kormányzó és a finn államelnök között
'A Magyar Távirati Iroda jelenti: A 

Kormányzó Ur Őfőméltósága Karéliá- 
nak a szovjet megszállás alól történt 
felszabadítása alkalmából az aliabbi 

táviratot intézte a finn államfőhöz:
örömtől eltelve értesülök arról, 

hogy a testvérnemzet hősies csapatai 
Karéliának az elmúlt háborúban meg­
szállott egész területéről kiűzték a tá­
madót és finn zászló leng Viipuri vá­
rán. Kérem Nagyméltóságodat, fogad­
ja bensőséges szerencseki vánataimat, 
amelyekhez egész Magyarország csat­
lakozik.

A finn államfő a következő vaiasz- 
fóviratot intézte Magyarország Kor­
mányzójához:
_ Kérem Főméltóságodat, fogadja

íegőszintébb köszönetéin nyilvánítását 
baráti táviratáért és jóleső szerencsekl- 
vánataiért, amelyeket a saját és a test­
vérnemzet nevében Viipuri elfoglalásá­
nak és annak a győzelemnek alkalmá­
ból hozzám intézett, amelynek folytán 
a támadót Karéliának a múlt háború­
ban megszállás alá került egész terüle­
téről kivertük. Egyben a finn néppel 
együtt mélyen átérzett jókívánságai­
mat tolmácsolom, mind Föméltóságod- 
nak, mind a testvéri magyar nemzet 
nek és győzelmes, vitéz hadseregének.

ÖSSZEFOGLALÓ JELENTÉS 
A MAGYAR LÉGIERŐ SIKEREIRŐL

A Magyar Távirati Iroda jelenti:
A Szovjet elleni hadjáratban részt­
vevő magyar seregtestek repülői, 
mint a Magyar Távirati Iroda kato­
nai helyről értesül, ez év július 8-ától 
augusztus 27ig tartó két hetes idő 
alatt 555 ellenség feletti repüléssel 
803 órát töltöttek levegőben. Ezek­
nek a légi kötelékeknek 28 ízben 
volt alkalmuk földi célpontok ellen 
alacsony támadásokat végrehajtani. 
Bombázások során 10 tonna bombát 
dobtak le az ellenségre. Az ellense 
ges légierőkkel vívott harcokban 19 
légi győzelmet arattak a honvéd rt 
piálok. Saját veszteségünk négy gép 
volt. Meg kell jegyeznünk mondták 
mértékadó helyen a Magyar Távirati 
Iroda munkatársa előtt, hogy ezek­
ben az adatokban nem szerepelnek 
az augusztus 27 óta kifejtett légite­
vékenység adatai. Természetesen 
nincs benne a honvéd légikötelékek­
nek a legutóbbi hetekben bevetései­
nek eredménye. Hiányoznák belőlük 
azok a győzelmes ütközetek, ame­
lyekben mint ismeretes, k“t nap alatt 
15 ellenséges gépet lőttek le vadász- 
repülőink.

Erősen védelmezett helysé
GET FOGLALTAK EL ISMÉT 

A SZÖVETSÉGES ERŐK
A Magyar Távirati Iroda jelenti 

A Dnyeper menten küzdő szövetsé­
ges erőknek sikerült ismét egy erő 
sen védelmezett helységet az ellen 
ségtől elragadni. E mellett más pon 
tokon is kiszélesítették eddigi sike­
reiket. A harcok során ejtett foglyok 
számának és a zsákmány mennyisé­
gének megállapítása folyamatban

van. Egyes helyeken az ellenség he­
ves ellentámadásokat, indított, ame­
lyeket azonban mindenütt visszaver­
tek. A honvédcsapatok arcvonalán 
az ellenség általában tüzérségi tevé­
kenységre szorítkozott. Egy ellensé­
ges támaszpontban makacsul véde­
kező szovjet egységeket néhány hon 
védkötelékünk közeli harcban meg 
semmisített és eközben 176 foglyot 
ejtettünk.

Berlinből jelentik: (NT1.) Katonai 
helyről közük, hogy Schlüsselburg el­
foglalása után német utászegysége­
ket vetettek harcba a város körüli 
aknamezők eltávolítására. Mintegy 
tízezer aknát teltek ártalmatlanná 
A nap folyamán a házakat is megtisz­
tították az aknáktól és a robbanó 
anyagoktól. (MTI)

Berlinből jelentik: A Német Táv­
irati Iroda értesülése szerint szep­
tember 9-én német harci gépek is­
mét igen sok vasútvonalat árasztot­
tak el bombákkal Brajanszk térségé­
ben. Szovjet repülőgépek ellen végre­
hajtott támadás során a német gépek 
20 szovjetgépet lelőttek. A finn arc- 
vonalon tábori erődítéseket és tüzér­
ségi állásokat támadtak A támadá­
sok során a Szovjet súlyos vesztesé­
get szenvedett. A keleti arcvonal 
déli térségében csapatösszevonások
és hajók elen intéztek támadást 
német gépek. A krimi félsziget egyik 
kikötőjében egy ezertonnás szovjet 
csapatszállítóhajót, valamint egy ten­
geralattjárót kisérő hajót megron­
gáltunk. (MTI.)

A finn-öböl legbelsőbb zugában szorult 
össze a szovjet keleti-tengeri hajóhad
Berlinből jelentik: (NTI) A keleti 

arcvonal valamennyi szakaszán ejtett 
szovjet foglyok vallomásai megerősítet­
ték az utóbbi időben a bolsevisták igen 
nagy veszteséget szenvedtek. Különö­
sen nagy veszteséget szenvedett a 
300-ik szovjet lövészhadosztály. A had­
osztály egyik ezredének harciereje 5 
tisztre és 120 főnyi legénységre csök­
kent. Szeptember 5-én 900 főnyi pótlás 
érkezett, amelyből 600 rövidesen német 
fogságba esett. (MTI)

Berlinből jelentik: A Német Táv­
irati Iroda a hadijelentés kiegészíté­
seként, katonai helyről a következők 
ről értesült: A német hadijelentések 
beszámolnak arról, hogy a német 
légierő támadásokat hajt végre a 
Szuezi csatorna vidéke és az egyip­
tomi arcvonal mögötti brit támasz­
pontok ellen. Az augusztusban és 
szeptember első tíz napjában végre 
hajtott támadások száma eléri az öt- 
vénét. A legutóbbi öt nap alatt, bar 
mincezer tonna brit hajóteret sül­
lyesztettünk el Szuez kikötőjében es 
öblében. Leningrad szárazföldön tör­
tént bekerítése és a Sztalin-esatorua 
megszakításával a Szovjet keleti ha- 
jóraj egységeit megfosztottuk attól, 
hogv elmenekülhessenek. E keleti­

tengeri hajóhad most már a Finn­
öböl legfelsőbb zugába szorult össze. 
Egyelőre rendelkeznek még Kron 
stadt támaszpontjával, mozgási sza­
badságuk azonban korlátozott (MTI i

A FINN LÉGIERŐ SIKERES 
TEVÉKENYSÉGE

Helsinkiből jelenítik: (Stefani) Hiva­
talosan közük, hogy a finn légierő az 
elmúlt 48 óra alatt igen hatásosan 
bombázott Kelet-Karéliában szovjet re­
pülőtereket. A finn repülők bombázták 
a murmanszki vasútvonalat. Több 
mozdonyt elpusztítottak. Vadászgépek­
ből álló finn raj megtámadott egy 18 
vadászgépből álló szovjet alakulatot és 
tiz szovjet gépet lelőtt.. A finn légelhá- 
rit-ó tüzérség hét gépet lőtt le. A szov­
jet vonalak mögött két szovjet bombá­
zógépet is lelőttek. A finn légierő nem 
szenvedett veszteséget. ÍMTI)

Berlinből jelentik: (NTI ) Katonai 
részről a következőket közük: A 
Szovjet azt állítja, hogy az U 73 ten­
geralattjárót a Barens-tengeren el­
fogták. Ez a jelentés nem felel meg 
a valóságnak. A Barens-tengeren a 
szovjeterők sem az U 73-at, sem más 
német tengeralattjárót nem fogtak
el. (MTI.)

3

olasz főhadiszállás közzétette aa 
augusztusi veszteség-jegyzéket,^ amely­
jen bennefoglaltatnak az előző lis­
tákból kimaradt adatok is. Észak- 
afrikában halott: 163, sebesült 173.
A görög-albán-jugoszláv arcvonalou 
lalott 426 sebesült 876. Az anyaor­
szágban bombázás Következtében 
meghalt 9, Keletafrikában 101 ha- 
ott. A haditengerészetnél 68 halott.
6 sebesült és 41 eltűnt. (MTI.) 

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*♦♦♦♦♦♦♦*

„Irán vérző szívvel 
vállalja sorsát“
mondotta a min szterelnök 

a parlamentben. — Moszkva 
nem hajlandó megtéríteni 
az Iránnak okozott károkat
Teheránból jelentik: (NTI.) Mint 

a teheráni rádió jelenti, a parlament 
szerdai ülésén a külügyminiszter az 
angol-szovjet békefeltételekkel kap­
csolatban közölte, hogy a Szovjet az 
angol kormány Ígéretével ellentét­
ben, megtagadta az iráni csapatok 
kivonása alkalmával keletkezett kár 
helyreállítását. A Szovjet nézete 
ugyanis az, hogy ezeket a károkat az 
iráni csapatok ellenállása idézte elő.
A Kaspi-tenger melletti területeket a 
szovjet erők nem ürítik ki. A Szov­
jet el fog nyomni minden kísérletet, 
amely a szovjet kormányzati módsze­
reknek az eddigi közigazgatásból való 
kiszorítására irányul. Az egyik kép­
viselő az ülésen elkeseredettségének 
adott kifejezése a Szovjet és az an­
golok magatartása miatt. A minisz­
terelnök kijelentette, hogy az irániak 
vérző szívvel kénytelenek vállalni 
ezt a sorsot. (MTI.)

Április hónap nem szerb, 
hanem jugoszláv szégyen 

volt!
He dics, szerb miniszterelnök 

kiáltványa az ifjúsághoz
Belgrádból jelentik: (MTI) Nedies 

Milán, szerb miniszterelnök felhívást 
intézett a szerb ifjúsághoz. Fegyelem­
re és épitőmunkára szólította fel őket 

— Az április hónap nem szerb, ha­
nem jugoszláv szégyen volt — szól a 
kiáltvány — amelyet ezzel a mondattal 
fejezett be:

— Álljon a szerb ifjúság a szent, a 
tiszta, a dicső és mocsoktalan szerb 
zászló alá!

Elmekórházből kiszabadított betegeket 
- ■ tiizvonalba a szovjet hadvezetoseg
Berlinből jelentik: (NTI) A Gomeltöl 

délkeletre lévő térségben ejtett több- 
ezer fogoly között százával akadnak 
elmebetegek, akiket a szovjetbiztosok 
szabadon bocsátottak és ágyutölteléklil 
a vonalakra küldtek. Ahol csak feltűn­
tek, óriási félelmet keltettek a polgári 
lakosság körében.

1200 REPÜLŐGÉPET VESZTETT 
ANGLIA AUGUSZTUS 22. ÓTA

Berlinből jelentik• (NTI.) Katonai 
helyről szerzett értesülés szerint az

angol légierő juniu« 22-ike és szép 
tember 9-ike között több mint 1200 
repülőgépei veszített. <Az angolok éj­
szaka ismét támadást intéztek a né­
met polgári lakosság ellen. A német 
légelhárítás azonban súlyos vesztesé­
get okozott az angoloknak. A német 
légierő ezzel szemben éjjel-nappal 
folytatja eredményes támadó had 
mozdulatait. A német lég:erőnek An­
glia felett kifejtett teljesítő képes 
sége nem csökkent (MTI)

Rómából jelentik: (Stefani.) Az

A SZERB ORTODOX ÉRSEK BÍRÁ­
LATA A CANTERBURY-I ÉRSEKRŐL

Belgrádból jelentik: (NTI) Belgrádi 
ortodox körökben a legnagyobb felhá­
borodást keltette a cantebury-i érsek­
nek a. Szovjetunió győzelméért mon­
dott imádsága. A belgrádi ortodox ér­
sek prédikációjában a legélesebben 
szembefordult a cantebury-i érsekkel. 
(MTI)

MERÉNYLETEK KÖZPONTJA VOLT 
A BELGRÁDI ANGOL NAGYKÖVET­

SÉG
Belgrádból jelentik: (NTI) Mint már 

jelentettük, a belgrádi angol követség 
épületében robbanóanyagot találtak. 
Szerdán sok szerb újságírónak alkal­
mat adtak a robbanóanyagok megte­
kintésére. Az újságírók meggyőződhet­
tek arról, hogy a belgrádi angol nagy- 
követség a merényletek központja 
volt. (MTI)
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A Sarkvidéktől 
a Fekete-tengerig ter jedő 
arcvonalon küzd Europa 

a barbárság ellen
Ciano o'asz külügyminiszter 
kíáliványa az olasz néphez
Rómából jelentik (S-tefani): Ciano 

írróf olasz külügyminiszfer a rádlió 
útján felhívást intézeti az olasz nép 
hetz:

Junius 22-ikß óta — szól a kiált­
vány az Európa, felszabadításáért 
harcban álló sok ezer német, olasz, 
finn, magyar, román, szlovák, spa- 
vyol, vallon, flamand, dán és norvég 
tfjií áldozza, fel életét az óriási had- 
színtéren, a Szovjetunióban, hogy 
megszabadítsa Európát a legnagyobb 
és legsúlyosabb veszedelemtől. A 
Sarkvidéktől a Fekete-tengerig ter­
jed az a háromezer kilométeres arc­
vonal, amelyen szembe szádunk ezzel 
a veszedelemmel. Nem hatalmi, poli 
Ilkái probléma fog eldőlni ezen az 
arcvonalon, hanem a háromezer éves 
nyugati kultúrának és a háromezer 
esztendős munkának sorsa, amellyel 
Európában sok nemzedéknek fárad­
sága árán, a maga és a világ számára 
megteremtette a vallásnak, ' a család- 
nak és az államnak azokat a legki­
fejlettebb formáit, amelyek ku'tur- 
örökségünket jelentik. A bo/sevizmus 
tűzzel próbálja ma is kitörölni szi­
vünkből és a történelemből ezt az 
örökséget, a barbárság elleni kiizde. 
iem ez, s ennek a küzdelemnek a gyű- 
móloséit a világ valamennyi népe él­
vezi majd.

Madarász István 
kassai püspök 

hucsu,a szatmári 
híveitől

XII. Pius pápa apostoli bullájával 
u.íból visszaállította az 1930-ban ideig­
lenesen egyesített nagyváradi és szat- 
in-ári egyházmegyék különállását- és 
ezzel megszüntette Magyarországon a 
szatmári és debreceni apostoli kor 
manyzóságokat, visszacsatolván ezek 
területét- a régi anyaegyházmegy-ék- 
nez. A két egyházmegyét későbbi in­
tézkedésig, mint apostoli adminisztrá­
tor Márton Árön gyulafehérvári 
püspök fogja kormányozni.

Madarász István dr kassai me- 
gyespuspök, aki a most megszüntetett 
szatmári apostoli kormányzóság élén 
állott, mint apostoli adminisztrátor, 
latmnyelvü körlevélben ismerteti pap 
ságával a pápai bulla szövegét és a 
végrehajtással megbízott Angelo Rótta 

érsek apostoli nuncius leiratát,

A premontrei templom kettős ünnepe
Äi? is* r“' I I*"»*«* • N* é6
védősaentje a Hét fájd almu Szűz I . t- ., \-a?iey a m,li naPk? az ere-Szeptember 18-án pídig alemnlom Sk,A C;;íky
föliszemteléséneik évfordulója 4*=? I - püspök már 1710-ben kezd-e.Mind-két űnn^n azTteXfejet ”, pá,I°SC>k ?zárnára « 'emp-

rendje ugyanaz és pedig a következő: ,h°gy 9
Szentmisék reggel fél hét, egynegyed 1-éJ \ , 760 koru! teí-L
-Wc H «ta KMhufTnr." íS ra,*:
egynegyed-nyolcas mi-e a premontrei )o,7áu/ , "k Joz"ef klfelepile;i;e. a
gimnázium tanulóinak miséje, ünne- maradi'oV^ d'P meg-
Pélyes lesz. Este félhét órakír mind- ílátobnadol h T ía'r?':Vi5nyokkal 
k-et ünnepen szentségei Irtania és a, P ,k' 8lMa,k' és kuru srácsok
utána szentbeszéd. ' ~ ;4 unnepne-K a nyolcada alatt a

Szeptember 15-én a szentbes/éde» dr n il'llf°mbfn íha'0 lf,-z 8 s-asnvári
Lestyán Endre prédáim, kanonok P,if P°m. ke?y^ob rá nak terme - 
mondja, szeptember J8-án pedm a f nafysagu faragvány-másoi-at-a 
Molnár János székesegyházi kanonok CTe<??í'1',a? me= voU áld-
tízen_ ünnepélyre a hívőket szeretel. amefeneT A" • -UJ . fo<y,lúrt kaPott, 
tel hívja meg a premontrei rend I < ", ' a apepilaneny-e terméskő és

A szeptember Lki a,men fi-,el w S-"*1™' ,'eMr Hed.
műnkéi a premontrei lemptomr/ird. tempi™”,h'S ,"í,‘,C,-di.$ me**ldol< 
nyitja, amely ,.a 18-ik század legki. rsa P f e te óna9i hívő se. 
emelkedőbb művészeti emléke Na-v 1«!^! m'fckelf 1932 szeptember 
váradon-“ 1S"U?- En"ek évfordulóját ünnepeljük

szeptember 18-án. J 4

Hozzászólás dr. Paál Írnád 
„Elemi erők vihara“ cimii

vezércikkéhez
Kedves Barátom! . ...
Három hé, óm Pesten unózko. I mMmZíZt "mtien%o-to"T

^ uZnäU CélUl' ^

A A< r emelni voltak es variak kénytelenek
A Magyar Lapokat“ ezen idő alatt ™rt a folyók által a felső szakoséról 

is olvastam így annak mai számában gordon hordalék a véd gátak kő 
„ emi erők vihara" cim alatt meg- zottl medret és hullámteret feltől'' 
jelent es az altalad in vezércikkben es mvóját állandóan emeli.

rm?e? ärtzz&zr' ut ttt-i z:J/nr°ho1, «**'«-* van, „ogy „ elemi erőknek Ml itAurl.Tt 71
■ l eegjgsuvoltete négy intelem az fokozatosan leeneeini a ma t/7 

emberek számára és hogy „ ernte- Ez a védekezés igén sok Z,
T Zit'* hz'nl! erC'U nlc'*™soklm és szögi folyóban lehetséges é! F' 
helytállásokba kell összefogni, ha a külön haszonnal ,< ár ij 7
nematzr **** ' Ezz7a°kZ

a,zak-°!°i engNni- hoM «"■ tnint *>'™ hglalLztaZ“ Tanubizonf^g" 
uszahi ember bővíteni fogom gon alt(‘fam elkészített hét terv ' & '
>iQtnidat. ny* ^ 1 I

majd hivatalosan bejelenti, hogy úgy 
8 sa,át’ mint az általa kinevezett hely- 
nökök joghatósága október elsejével 
megszűnik és helyüket az uj apostoli 
kormányzó, illetve az általa kinevezen­
dő helynok fogja betölteni. Madarász 
püspök ezután meleg szavakkal hu 
csuzik papjaitól és híveitől, akiknek 
köszönetét mond fiúi ragaszkodásu­
kért és kiemeli két helynökét S z v o-
b0da Ferencet é8 Molnár Károlyt, 
akik bölcs tanácsokkal voltak segitsé 
gére az egyházkormányzatban. Kegye­
lettel emlékezik meg az időközben el
bumt Székely Gyula prelátus
ról is.

^ *» ""6/ vn, min
műszaki ember bővíteni fogom gon
dolataidat és azt írom: ha az embe- I Az euvik ,, Rí , 
rek meg akarnak küzdeni az elemi azáltal t n oro-terv, amelyik
erők gigantikus erejével és gátat vet torrensebb latok^ H" 
ni annak pusztításai elé, akkor has- -ni,' i - ta^janük összes árvinálják ki a mérnökök tudását, mer J sékellé 7Te“’ ,7** mértéhben mer' 
aZt az emberiség jólétének az emelé] Ez, a terve, vetT °SSS'S v arvi*ei'> 
sere is fel lehet használni, nemcsak] városa ^
az elemi erőkkel versenyezve a világ I
javak es az emberi javak pusztító- L- Z ™áslk te™em a Scbes-Körös-i 
~~ra' Erőtelepek már az ipar ügyi rninisz-

Előre is bocsánatot kérek, ha a to- mePhízósából készült el. Ezen
vabbiakban « saját személyemről is V°m m(,S<>ldja a Sebes-Körös folyó 
szó lesz, de a hangsúly ne a személye- °SSZes árvizeinek raktározását és 
men, hanem a végkövetkeztetéseimen SZO]?altatni fog 40.000 állandó lo 
fogyen- I er°E oogyis termelhet 260.000.000

Két év óta az elemi erők soha nem tele“ 7 f Sebes'Körös-i Erő­
tapasztalt nagyságú árvizeket zúdí lozs HuT’T < n ^ ^ K<"
tottak és zúdítanak az országra konyád. Szilagy, Bihar Szat
lyeknek pusztításai sok-sok millió inan 1 C* Dikés vármegyéket 
pengő érték elvesztését okozta I f,, nlcs6_onegiával. Az elkészült és j

Mór a háború előtt mint hivatásos *Ä önlaflf
Zi-Tt- ** h"<* » kH *«. Z s "em kena™
árvizek elen nem elegendő Magyar MindL-; ,
országon csak védgátakkal védekez nJl:. ?,, t(>rvemet ’tárom héttel 
m, mert a folyók azon helytelenül lülhTr l fe h°Ztnm Hu^pestre és fe- 
vegrehajtott szabályozása folytán h a as vegott benyújtottam az 
hogy a folyók felső szakaszai meg' mTj-- mm,SZtfír'“mba és a föld 
hagyattak állandó meder vándorlásul minisztériumba. 4 föld-
ban ét ez álul lcn„k r„°Tat' ?“ T?'- 7""'”'"""" nitáfuéti
hozva abban, hogy „ fe[S(; szakaszrói ^atOSU^(l,°l ma reggel kaptam 
leszállított nagymennyiségű hordalé ? “ terveket teljes elismerésével 
kot a kisesésü középső szakaszra lel és'helvhTT “ Ehetősége felöl 
ne raktározzák. Ennek természet** • h.lyben l,agyva számításaimat. Az

1 Par ügyi minisztérium még részletek-

tlrm he .. viuti.

Jfvcfves Barátomf Amint a fentiek 
bo latod, ,genis lehet emberi tudói 
sál es erővel gátatvetni az árvi- z" 
garázdálkodásának, söl az elemed 
lehet hasznos munkára is kénys-Íri 
teni, csak félre kell tenni a kölZ 
bosseget es « rosszindulatot.

Hónapok óta olvashatja N'agyvá 
rád minden polgára, hogy az 
szénbánya szívós erőszakossággal l(j 
nalja a varos vezetőségének az -/
Uda előállítandó áramot méreg őrá 
ga áron Hogyan is lehetne alsó ,lz 
Egeresről szállítandó áram, amikor 
onnan maga a távvezeték 6 mi/b r*neóbá Mine. ,,h,a ,öL ^

Z-utr ,liszu'"mí "-««SS

FZI, aZ rossz üzletet a román
- Aan neh(n Lazár Aurél akarta 

mindenáron megcsinálni és a várnái 
vil amosmuvet kiszolgáltatni / r,e,.es 
nek. ° es'

Hála Istennek, Lázár Aurélnak és 
torsainak ez az üzlet nem sikerült és 
ebbcti igen nagy érdeme van Altnő-
nak hUdre VÚr°SÍ mdszaki “mácsos-

Nagyvárad városa, ha akár Egeres- 
ne/c, akar más szánbányának kötné 
e magat, rosszabb helyzetbe kerülne 

mintha megtartja a saját reorganizá- 
lando gozcentráléját, mert akkor úr 
a sajat portáján. Egeresnek magának 
is nem sokara gondot fog okozni, 
hogy honnan szerzi majd be az ener- 
giahoz szükséges szenot,

Hagyvárad varosa és Biharmegye 
közönségé bámulatos nemtörődöm- 
seggel viselkedik e sutyos kérdés 
iránt, ledig ha Biharmegyében 51 
miliő pengőt befektetnének a Sebes- 
Koros-i vízierő,mi vekbe, annak le*, 
nagyobb része idevaló iparosok, gyá- 
rosok, kereskedők és munkások zse- 
bebe vándorolná. A minisztériumok- 
nah es a Ganz Villamossági H. T.-nak 
bemutatott és felülbírált' és általam 
készített uj megoldású Bisztra-erőmű 
terve szerint a Bisztra erőtelepek 
-30ü évi állandó és a délutáni maxi- 
mumok fedezésére 5.700 lóerőt tud- 
nanak szolgáltatni vagyis egy évben 
10.5 millió kilowatt órát termelni 
«mely árammennyiség Nagyváradnak 
fölösen elegendő. A vízimüvekbe 
fektetendő toké önmagát 15 év alatt 
könnyen amortizálná.

Nagyváradon csak dr Krüger Jenő 
UJyVÓd\ RaziIli Mihály igazgató és 
legyen Ferenc mérnök emelték fel 

mar több Ízben a szavukat, hogy a 
varos és az általa megvett Bisztra- 
tervet valósítsa meg. Ezek az urak 
nem nekem akartak ezze* szolgálatot 
tenni, hanem Nagyvárad város érdé- 
heben akartak eljárni.

Azzal, hogy a minisztériumok elis­
merik terveim jóságát, de azoknak 
megvalósítását az érdekeltek nem 
sürgetik, a megvalósítás még elvesz 
net « bürokratizmus útvesztőjében,

Mozduljon meg végre Nagyvarad 
varos és Biharmegye és a többi var- 
megyek, amelyek a Körös energiájá­
nak áldásában részesülhetnek, mer, 
Erdélyben még igen sok más i ízierő 
létesítésének a lehetősége áll fenn és 
tudomásommal hatvan terv van meg- 
valósítás céljából az Iparügyi mi- 
niszterimba benyújtva.

Kiválóan tisztelő barátod:
UBS/INY1 PÁL, 

oki. mérnök.

■i
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NORGENTHAU. BARUCH, FRANKFURTER 
az amerikai beavatkozási politika élén

Az Egyesült Államok zsidó hatalmasságai
(Befejező közlemény.)

Az amerikai zsidó cionista lapok 
B áru ebről úgy írnak, mint a „zsi­
dók fejedei]imé“-rőli, sőt mint Ameri­
ka nem hivatalos elnökét emlegetik. 
Egyéniségére jellemző az emlék iratai­
ban dlmashaitó következő mondat: 
.Olyan tevékeny leszek, mint ami­
lyen mindig voltam s az is mara­
dok, ami egész életemben voltam —
spekuláns-“

Baruch, mint Wilson legbizalma­
sabb barátainak egyike ott volt ter­
mészetesen annakidején Versailles- 
ben is. Egyik vezetője volt az elnök 
— nagyrészt zsidókból álló — 117 
tagú kíséretének. Morgen!hauval és 
Stefan Vise főrabbival együtt a cio­
nista érdekeket is képviselte a béke- 
konferencián. Az utóbb; évtizedek 
nagy tőzsdekrachjaiban, amikor a 
részvények és értékpapírok értéke 
egyik napról a másikra egészen a 
mélypontra zuhant s amikor százez­
rek jutottak koldusbotra. Bemard 
M. Baruch keze mindig benne volt. 
Hogy Baruch milyen jó amerikai ha­
zafi lehet, arra jellemző a Chicago 
Triibuoa 1935 szeptember 9-iki szá­
mában megjelent nyilatkozatának 
következő mondata: „Úgy vélem, 
hogy a nemzeti büszkeség — a pat­
riotizmus — nem egyéb nagy adag 
butaságnál-“

New Deal Plan — lew Deal Plan
A harmadik legbefolyásosabb ame­

rikai zsidó Félix Frankfurter. 1882- 
ben Becsben született- Szüleivel ki­
vándorolt, Amerikáiba. Tizenkóiéves 
korában már a newyorki City Col­
lege tanulója. Később a Harward- 
egyetemre kerül. Az egyetem elvég­
zése után közszolgálatba lép- 19í4-ig 
a hadügyminisztérium jogi tanács­
adója. Röviddel később a Harward- 
egyetemen a közigazgatási jog pro­
fesszora lesz- A Versailles! békeérte­
kezleten ő a zsidó küldöttség jog’ ta­
nácsadója. Szorosan együttműködik 
Baruchhal és Morgenthauval. Kez­
dettől fogva meggyézödéses cionista, 
maga is számos röpíratot, írt- Évek­
kel ezelőtt a palesztinéi zsidóellenes 
arab lázongások ellen tiltakozó new­
yorki cionista tömeggyűlésnek ő volt 
az elnöke-

Frankfurtért már évek hosszú so­
ra óta meleg barátság fűzi Roose­
velti! ez, akinek bizalmát teljes mér­
tékben bírja. Ma ez a zsidó tagja a 
legfelsőbb bíróságnak, amely az Uni.o 
legmagasabb alkotmányos fóruma. A 
legfelsőbb bíróságnak két zsidó tag­
ja volt: Brandeis és Cord ózza, az 
utóbbi halála után nyerte el — a be 
folyásos igazi amerikaiak minden

Prenczel Sándor
tükör és üvegcsiszolda

Tábla-üveg nagy raktár

Olcsó alMilvettezés
Képkeretezés

Nagyvárad, Szí. János utca 48.
1 eteion: Í9-Í3

tiltakozása ellenére — kinevezéséi 
I1 rankiurter. Neve ritkán szerepel a 
nyilvánosság előtt, inkább a háttérből 
irányít.

Roosevelt az amerikai gazdasági 
élet átszervezésére irányuló hírhedt 
New Deal Plánjának kigondolói kö­
zött is ott találjuk Frankfurtért- Nem 
csoda, hogy az amerikai humor elne­
vezte a tervezetet Jew (zsidó) Deal 
Plánnak.

Kísepemi a Frankfurter- 
istállót!

A oharlestoni The White Knight 
című folyóirat annakidején méltat­
lankodva jegyezte meg: .. Kétel­
kednünk kell az elnök ítélőképessé­
gében, ha megengedi Frankfurter 
professzornak azt, hogy 65 százalékig 
zsidókkal töltse be azokat a kulcspo­
zíciókat, amelyeknek létesítését a 
kormány szükségprogramja tette 
szükségessé- A zsidókról ugyanis köz­
tudomású, hogy milyen szoros kap­
csolatban állanak a kommunisták­
kal-“ Ugyanilyen leplezetlen őszinte* 
seggel írt a helyzetről a Los Angeles 
Examiner: „A nép el van szánva az 
egész Frankfurter-isfálló kiseprésére.“

A bolsevistákkal fennálló szoros 
kapcsolatait Frankfurter sohasem 
rejtette véka alá. Annakidején vállal­
ta Saccónak és Vanzettmek a két 
anarchista gyilkosnak védelmét 
Frankfurter egyébként egész sereg

amerikai kommunista szervezetek ve­
zetőségének is tagja

Baruch, Frankfurter és Morgen- 
ihau mellett még egész sor más zsi­
dó is vezető szerepet játszik az Egye­
sült Államok közéletében. Ezek a zsi­
dók most minden erejüket és befo­
lyásukat azért vetik latba, hogy az 
Unió egész anyagi, gazdasági és ka­
tonai erejét a világzsidóság veszé­
lyeztetett érdekeinek szolgálatába ál­
lítsák. A tájékozatlan és tehetetlen 
amerikai nép pedig ki tudja müven 
keserű árat fizet még azért, mert nem 
hallgatta m-eg egykori nagy Piának 
Franklin Benjáminnak intelmeit:

„Az Egyesült Államokra nézve n 
külföldről fenyegető veszélynél is van 
egy nagyobb veszedelem: a zsidóság 
A zsidók államot építenek ki az ál­
lamban. Ha szembe mernek helyez­
kedni velük, akkor megkísérlik azt 
az országot gazdaságilag aláásni, 
amint ezt a középkorban Spanyolor­
szág és Portugália esetében láthattuk.

Ha törvényes utón nem zárjuk ki 
őket az Egyesült Államokból, alig 
kétszáz év múlva már oly tömegben 
özönlenek az országba, hogy uralna!r 
és felfalnak bennünket

Ha önök a zsidókat nem zárják 
ki az országból, alig kétszáz év múl­
va utódaink verejtékezve dolgoznak 
majd a mezőkön, hogy a hivatalok­
ban ütő, kezüket vidáman dörzsöl- 
getö zsidókat eltartsák •..

Bosnyák Zoltán.

Á nagyváradi lakásínség 
megoldás előtt

Nagyvárad. Saját tud. Röviden 
már hirt adtunk arról, hogy a lakás- 
rekvirálás jogát a belügyminiszter 
kiterjesztette Nagyváradra is. A la- 
lakásrekvirálásra vonatkozó rendelet 
megjelent a Hivatalos Lapban is.

A rendelet szerint a lakás céljaira 
szolgáló, de nem lakott helyiségek 
igénybevételét a polgármester az 5777 
—1941 M. E. számú rendelet 42. pa­
ragrafusában foglalt rendelkezések 
nek megfelelően rendelheti el.

Az említett rendelet idézett parag­
rafusa a kövtkezőképen szól:

„Azokban a városokban, ahol arra 
lakáshiány miatt elkerülhetetlenül 
szükség van, a lakás céljára szolgáló, 
de nem lakott helyiségeket a polgár­
mester nyilvántartásba veszi és fel­
hívja a tulajdonost, illetőleg a helyi­
séggel rendelkezni jogosult személyt, 
hogy a helyiséget harminc nap alatt 
adja bérbe. Ha a felhívott a felszóii 
tásnak nem tesz eleget, v polgármes­
ter elrendelheti a helyiségnek az álta­
la meghatározott személy részére való 
igénybevételt.

A tulajdonos (rendelkezésre jogo­
sult) és a kijelölt személy közötti jog 
viszonyra a bérleti jogviszonyra meg- 
állapított szabályok irányadók. Ha a 
tulajdonos és a bérlőként kijelölt sze­
mély a bér összegében és a bérlet 
egyéb feltételeiben nem tudnak meg­
állapodni, a polgármester állapítja 
meg, hogy a bérbeadásra kötelezett­

nek a bérbeadott helyiségért, milyen 
összegű bér vagy egyéb térítés jár: 
ugyancsak a polgármester állapítja 
meg a bérleti viszony egyéb feltételeit 
is.

A bért olyan összegben kell megál­
lapítani, amilyen összeget abban a vá­
rosban hosonló helyiség bérletéért ál­
talában fizetnek A bérleti leltételeket 
általában a helyi szokások szerint kell 
megállapítani.

A helyiségben levő esetleges beren­
dezés elhelyezéséről szükség esetén a 
polgármester gondoskodik. A belügy 
miniszter állapítja meg, hogy a jelen 
paragrafus alkalmazásának mely vá­
rosok tekintetében van helye. A nya­
ralás céljaira szolgáló helyiségekre a 
jelen paragrafus rendelkezéseit nem 
lehet alkalmazni 1.

Ezek szerint a polgármester Nagy­
váradon is elrendelheti az üres laká­
sok igénybevételét. Mivel a lakásín­
ség nem enyhült és sok üres. lakható 
helyiség van, erre rövidesen sor ke­
rül. Úgy értesülünk, hogy a polgár- 
mesteri hivatal ezen az úton helyezi 
el a hozzáforduló lakásinségeseket. 
Sürgősen elkészítik az üres lakások 
jegyzékét és ennek alapján hozzálát­
nak a lakásínség megszüntetéséhez.

Kávéházakban és vendéglőkben kérje 
a MAGYAR LAPOK'at

A Városok Szövetsége a 
kormányhoz fordult a vidéki 
városok háztartásának ren­

dezése érdekében
A Magyar Országos Tudósitő je­

lenti: Szendy Károly polgármester 
elnökletével a varosak szövetségének 
választmánya szerdán ülést tartott 
Az elnök üdvözölte a visszatért dél­
vidéki városokat, majd meleg han­
gon méltatta Sopronyi Thurner Mi­
hály Sopron város polgármesterének 
munkásságát nyugalomhavonulása al­
kalmából. Lukács Ödön ügyvezető 
alelnök javaslatára úgy határoztak, 
hogy az általános adóemeléssel össze­
függően ellátott helyzet megjavítása 
céljából feliratban fordulnak a kor­
mányhoz és kérik a városok háztar­
tásának rendezését. A városokat egy­
formán érdeklő közellátási kérdések 
alaposabb megvitatása céljából külön 
választmányi ülést hívnak egybe. 
Megvitatták a városok háztartási 
helyzetét is. Az év végéig meghosz- 
szahbítoták a város tudományi szak­
munka megírására kiírt pályázat ha­
táridejét.

Felhívás
a tűzharcosokhoz

Felkérjük az alanti Tűzharcos baj­
társakat, hogy igazolvány, jelvény és 
tagdíj címén 4.50 pengőt lefizetni 
szíveskedjenek, miután a felvétel irán­
ti kérelmüket a Magyar Tűzharcos 
Szövetség központja elfogadta:

Bujdosó János, Kiss István, Svábl 
János, Komóczy János, Péter Béni, 
Tárnán István, Ól-ár Florea, Csóka 
Gyula, Tóth László, Hanga György, 
László Albert, Géczy István, Tóth Jó­
zsef, Somogyi Ferenc, Mezei Márton, 
Nagy János, Farkas Sándor, Németh 
Imre, Derecskéi Lőrinc, Zakariás An­
dor Károly, Kun Béla, Biró József, 
Juhász György, dr Tombory Béla, id. 
K ál lay István, Bereczky Gyula, Sipos 
József, Kövér Gusztáv, G. Szilágyi Jó- 
zsef, Kiss Sándor, Hunyadi Ferenc, 
Szőke Imre, Tóth Sándor, Hanga Sán- 
dór, Losonczi József, Plujer Ferenc, 
Szűcs Lajos, Jámbor Ferenc, Szél-1 Já­
nos, Varga Sándor, Ma dós Imre, Zsih 
István, Orbán Károly, Szathmáry La­
jos, Névery Jenő, Balogh László, Kert- 
megi József, Fábián Sándor, Bakó 
Gyula, Szűcs György, Diószegi Sándor, 
Balogh István, Fazekas Sándor, Széli 
Sándor, Poogány Tivadar, Erdős La­
jos, Dobos Ferenc, Bordás Antal, Ló­
rin ez Lajos, Nagy Pál, Nilgesz Jakab, 
Hegy esi Gyula, Kosztén János, Körösi 
János, Papp Demeter, Sárközi Lajos, 
Raska László, Zsák Ferenc, Lakatos 
Sándor, Dani József, D. Nagy György, 
Zsurkucz Miklós, Jordán Sándor, 
Szűcs József, Székely Pál, Máthé De­
meter, Lukács János, Fetczer Lajos, 
Frik Géza, Tóth József, Szilágyi Ist­
ván, Vékony István, Mertz Árpád, Mo­
csári Ferenc, Simon Miklós, Tóth Bá­
lint, Götz József, Karácsony Mihály, 
Kiss Károly, Nil-gesz Antal, Kiss Já­
nos, Szakács Sámuel, Tallodi József, 
Nemes Lajos, Janota János, Rózsa. 
Márton. — Igazolt „Katonavieeltek“: 
Szabó János, Reidner Gyuüia, Erdei 

Zoltán, Karoóh Gábor, dr Gedeon Gyu­
la, Szabó Ödön, Lőrincz Balázs, Sebő 
Zoltán, Szőllősy Gyula, Lukács Lajos, 
dr Fényes Kelemen, dr Burányi Ödön, 
Nagy Gyula, Felicidesz Béla, Sutiák 
Mihály. Elnökség.
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Belvárosi mozgóban
Csütörtökön utoljára:

A párbaj
Pénteken:

VIKI

Telt. 13-51. Korona Filmszínház Kossuth u. 1
Közkívánatra meghosszabbítva még csütörtökön 

utoljára

A kölcsönkért kastély
Péntektől:

A modern szimfónia

Apolló filmszínházban

Simor Erzsi, Tolnay Klári. Jávor Pál
gyönyörű magyar filmslágere

Tóparti látomás
GAZDASÁGI ELET
Milyen károkat okozott az elmúlt 

hetek rossz időjárása?
Koppány Rezső gazdasági főfelügyelő nyilatkozata

Nagyvárad. Saját tud. A mezőgaz 
dasági helyzet az utöbbi időben rend 
kívül megromlott. Az esőzés, ami az 
elmúlt héten beállt és az óriási szél­
vész, ami vele együtt dühönbött, ki- 
szamithatatlan károkat okozott a gaz­
dáknak. Koppány Rezső felügyelő, 
az EMGE nagyváradi kirendeltségé­
nek vezetője a következőkben ismer­
tette munkatársunk előtt az általános 
helyzetet.

— Már maga az esőzés is, ami 
egyébként teljesen felesleges volt, ren­
geteg kárral járt. A szélvész pedig, 
ami vele jött, felért egy hatalmas jég­
veréssel. Olyan hatalmas erejű volt 
a fergeteg, hogy az akácfáról is letép­
te a levelet, Ledöntötte a kukoricát 
és különösen a jobb kukoricában tett 
kipótoIhatatlan kárt. A gyengébb ten­
geriket ugyanis csak eldöntötte, ahol 
azonban szép a tengeri és nagy, fél­
érett csövek vannak rajta, ott épp 
ezek súlyos volta miatt teljesen föld­
re fektette a szél, sőt igen sok kövér 
és zsenge tengeri szárat letört. Mind­
ez természetesen teljesen elpusztult.

Hogy teljes legyen a kár, valószínű­
leg a viharos eső bekergette a he­
gyekből a varjuseregeket, amelyek 
ezrével lepik el a ledőlt kukoricákat, 
mérhetetlen kárt okozva bennük.

A gyönyörű fejlődésben lévő cirok­
vetéseket is a földre fektette a vihar 
és félő, hogy teljesen megsemmisül­
nek. »

Óriási kárt okozott a szál a napra­
forgó-vetésekben is. Sokat tövestül ki­
csavart a vihar, egy jó negyedrészét 
pedig derékba törte. Annak a termés­
nek, ami egyébként várható lett vol­
na, 30—40 százaléka pusztult el.

NAGY KÁR VAN A VETEMÉNYEK- 
BEN

Igen nagy a kár a véleményekben 
is. Töknek, paszulynak, paradicsom­
nak, sőt a répának a leveleit is úgy 
összetépte a szél, hogy meg van feke- 
tedve, mint jégverés után szokott.

Tönkretette a zuhogó zápor és a 
megismétlődő esőzés az egyébként ki­
tűnőnek Ígérkezett veresheremag ter­
mest is, aminek azért van különös je­
lentősége, mert, ettől nagy jövedelmet 
vártak a biharmegyei gazdák.

Az is baj, hogy mintegy tiz nap óta 
fajára se lehet menni a földeknek. 
Feneketlen a sár az utakon és a szán­
tóföldeken is. A gazdák egyáltalában 
nem bírják földjeiket előkészíteni az 
őszi vetések alá s emiatt problemati­
kussá válik a jövő évi búzatermés. 
Általában minden munka nagyon ké­
sőre marad; idejében nem fognak tud­

ni semmit sem elvégezni, ez pedig a 
jövő évi termésben feltétlen megbosz- 
szulja magát.

Nagyon kitolja ez a hűvös, nedves 
időjárás az őszi kapás növények érés­
idejét is és egyáltalában valószínűtlen, 
hogy ezek az őszi kapások, kései ten­
gerik, stb. be fognak érni. Hacsak a

természet különös kegye a szokottnál 
hosszabb és enyhe őszt nem hoz.

A gyümölcstermésben is nagy 
kár, mert azt a kis gyümölcsöt, ami 
volt, leverte a szél. A szőlő is sokat 
szenvedett. Az érésben lévő szemek 
megrepedeztek és a szőlőn a legkü­
lönbözőbb betegségek hatalmasodnak 
el. Kevés bor lesz az idén s am te 
rém is, gyönge minőségű lesz.

Ebhez járul, hogy az állattenyész 
tés is komoly bajokkal küzd. A szalon- 
tai legelőkön a szájfájás lépett fel és 
Sarkadkereszturra is átterjedt. A mé 
tely megyeszerte jelentkezik nemcsak 
a juhoknál, hanem a szarvasmarhák 
nál is.

Telepes kereskedők árai
1 m‘ (ürm.) hasábfa csak fűrészelt fa 

100 kg-kint 100 kg-kint
tel. házhoz 

száll.
tel. házhoz 

száll.
tel. házhoz 

száll.
tel. házhoz tel. házhoz 

száll. száll.
házhoz sz

22.75 24.50 4.55 4.90 4.95 5.30 5.10 5.45 5.40 5.75 5.95
21.12 22.80 4.40 4.75 4.80 5.15 4.95 5.30 5.25 5.60 5.80

19.92 21.60 4.15 4.50 4.55 4.90 4.70 5.05 5.— 5.30 5.55
20.47 22 04 4.55 4.90 4.95 5.30 5.10 5-45 5.40 5.75 5-95

23 99 2584 435 4.70 4.75 5.10 4.90 5.25 5.20 5.55 5-75
21 84 23.66 4.20 4.55 4.60 4.95 4.75 5.11 5.05 5.40 5.60
20.54 22.36 3.95 4.30 4.35 4.70 4.50 4.85 4.80 5.15 5.35
21.75 23.50 4.35 4.70 4.75 5.10 4.90 5.25 5.20 5.50 5.75

22.62 22.44 4.35 4.76 4.7b 5.10 4.90 5.25 5.20 5.50 5.75
21.— 22.75 4.20 4.55 4.60 4.95 4.75 5.10 5.05 5.40 5.60
19.75 21.50 3.95 4.30 4.35 4.70 4.50 4.85 4.80 5.15 5.35
20.01 21.62 4.35 4.70 4.75 5.10 4.90 5.25 5.20 5.50 5.75

23.20 24.98 4.55 4.90 4.95 5.30 5.10 5.45 5.40 5.75 5 95

200 kg. fölött 200 kg. alatt tel. lez. zsák 
100 kg-kint 100 kg-kint 100 kg-kint

A mtmhakönyveh kiállításáért 
csak 90 fillér szedhető

Hirdessen
a Magyar Lapokban

Nagyvárad. Saját tud A Hivatás- 
zervezet a visszatért részeken alakult 

szervezeteihez egymásután érkeztek 
panaszok arról, hogy az ipartestiiletek 
a román nyelvű munkakönyvek ma­
gyar nyelvű könyvekre való becseré­
lését a megengedett 90 fillér összeg 
helyett 3—4—7 pengőért végzik. A 
Hívatásszervezet ismételt átiratokat 
intézett az illetékesekhez; dir. Radnai 
Mikes központi főtitkár és Keresztes 
Sándor kolozsvári titkár pedig sze­
mélyesen is eljártak a mmisztérium­
ban. Mindezeken felül konkrét- ese­
tek felsorolásával panaszos beadványt 
is nyújtott- be a minisztériumba- A 
szervezet- utánajárásának eredménye­
képpen a m- kir iparügyi miniszté­
rium utasította a visszacsatolt keleti 
és erdélyi országrészek valamennyi 
másodfokú iparhatóságát. hogy a 
munkakönyvekért csak 90 fillért sza­
bad szedni, a munka-könyv kiállítá­
sáért pedig (a különböző rovatok ki­
töltéséért- és a munkakönyvre veze­
tett aláírásokért) semmiféle díj fel- 
számításának nincs helye 

Ezek után világos, hogy a vissza­
csatolt erdélyi és kelet-magyarországi 
munkásságtól jogtalanul szedték be 
a 3—4—7 pengős díjakat, mert —

mint ezt- Nagy Imre miniszteri taná­
csos személyesen is mondotta. — kis 
átírás stb. egyáltalán nem jogost fel 
n-agyobb díj szedésére.

Mindezekből következik, hogy a 
jogtalanul beszedett díjakat vissza 
keli! adná. A hivatásszervezetek közö­
sen és kollektive nyújtják be erre 
vonatkozó igényléseiket.

Mezőgazdasági 
ingatlanok bérbeadása
Nagyvárad thj. város polgármestere 

37.442—1941. sz. a. a következő hirdet­
ményt adta ki:

Nagyvárad thj. város tulajdonát ké­
pező alant felsorolt helyeken fekvő és 
kiterjedésű mezőgazdasági ingatlano­
kat 1941, október 1-től 1944 október 
1-ig terjedő 3 egymásután következő 
gazdasági évre bérbeadóm.

Felhívom mindazokat, akik ezen 
területeket bérbevenni szándékoznak, 
hogy ajánlataikat a gazdasági ügyosz­
tályon beszerezhető ajánlati ivek fel- 
használásával 1941 eztptember 30-ig a 
gazdasági ügyosztályon adják be. Ké­
sőbb beadott ajánlatokat nem veszem

SZÖVETKEZETÉT ALAKÍTANAK 
A KERESZTÉNY ÁLLATKERESKB- 

DŐK
A Magyar Tudósitó jelenti: A Ma­

gyar Keresztény Állatkereskedők Or­
szágos Egyesületében tömörült közel 
1000 keresztény állatkereskedő szövet­
kezeti szervezkedést kezdett.

Az uj állat.értékesitő szövetke­
zet alakuló, illetve előkészítő ülé­
sét a legrövidebb időn belül összehív­
ják és határoznak a szövetkezet nevé­
ről, valamint az üzletrészek nagyságá­
ról. Az előkészítő munkálatokkal egy- 
idobén tárgyalások folynak az uj szö­
vetkezet tőkeszükségletének biztosítá­
sára vonatkozólag és annak módozatá­
ról, hogy a szövetkezeten keresztül, a 
keresztény állatkereskedők hogyan 
kapcsolódhatnak be jobban a kivi­
telbe.

KOLOZSVÁRON KERESZTÉNY KE­
RESKEDŐKNEK AJÁNLJAK FEL 

A BELVÁROSI ÜZLETHELYISÉGE­
KET

A Magyar Tudósitó jelenti: A kolozs- 
vári belvárosi háztulajdonosok a Ba­
ross Szövetség kérése alapján most 
tömegesen ajánlják fel a zsidók bé­
relt üzlethelyiségeiket keresztény ma- 
;yar kereskedőknek. — A Baross 

Szövetségnél eddig köze! 100 belváro­
si háztulajdonos jelentette be, hogy 
eddigi bérlőinek felmond és üzlethe­
lyiségét keresztény kereskedők rendel­
kezésére bocsátja-

figyelembe.
A beadott ajánlat felett később f0. 

gok dönteni és fenntartom magamnak 
a jogot, hogy az ajánlatok elbírálásá­
nál a felajánlott összegre való tekin­
tet nélkül határozzanak.

Az ingatlanok után ajánlatban fel­
ajánlott bérértéket kát. holdakra vo­
natkoztatva és kgr. zabban kimutat­
va kell megtenni.

A mezőgazdasági ingatlanok bérbe- 
adásával kapcsolatos tudnivalók a 
gazdasági ügyosztályon a hivatalos 
órák alatt megtudhatók.

1. Vágóhíd körüli föld 1 hold 800
□ öl. 2. Vágóhíd körüli föld 1 hold 
800 □ öl. 3. Szent Jánosi vám mellett 
3 hold 501 Q öl. 4. Bihari hágónál is­
kolahely 1 hold 1442 □ öl. 5. Bihari 
hágói szerpentin útnál 2 hold 965 Q 
öl. 6. Olaszi temető mellett 400 □ öl. 
7. Tüzérkaszámya mögött 3 hold 443 
Q öl. 8. Volfi erdő mellett 3 hold 650
□ öl, 9. Putrás terület 2 hold 1255 □ 
öl. 10. Bulikovszky temetőnél 4 hold 
275 □ öl. 11. Bulikovszky temetőnél 3 
hold 334 □ öl. 12. Bulikovszky teme­
tőnél 3 hold 332 □ öl. 13. Bulikovszky 
temetőnél 4 hold 446 □ öl. 14. Ruliko- 
S7,ky temetőnél 4 hold 446 □ öl. lő 
Bulikovszky temetőnél hold 446 Q öl. 
16. Bulikovszky temetőnél 3 hold 1296
□ öl. 17. Az uj őssi tartalék temető 3 
hold 897 □ öl. 18. Az uj őssi tartalék 
temető 4 hold 222 F] öl. 19. Az uj őssi 
tartalék temető 3 hold 1544 □ őt.

Nagyvárad, 1941. szeptember 10.
Dr Soós István s. k.

polgármester.
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Szerkesztőség és kiadóhivatal:
NAGYVÁRAD.

SZILAGYI DEZSÖ-UTCA 5 SZÁM.

MAGYAR LAPOK

ELŐFIZETÉSI ARAK: Egész évre 30, 
félévre 15, egy hóra 2,60 pengő 

Egyes szám ára 10 fillér 
Vasárnapi szám 16 fillér.

Telefon: 12-27,
Postatakarékpénztári csekkszámlánk 

száma: 72.301.
Kéziratokat nem őrzünk meg és nem 

adunk vissza

MIKOR KELL SÖTÉTÍTENI?
A Magyar Távirati Iroda jelenti: Az

elsötétítést szeptember 11-én 19 óra 10 
perckor kell végrehajtani és öt óra 30 
percig tart

Vitézi Székházat építenek Nagyvá 
radon. Saját tud. Csütörtökön délelőtt 
vitéz Báthory Szűcs Sándor ny. tábor­
nok, a Vitézi Szék kapitánya és vitéz 
dr Nadányi János alispán felkeresték 
rir Soös István polgármestert és a Vi­
tézi Székház építése ügyében megbe­
széléseket folytattak. Megállapodtak 
abban, hogy a költségeket a város és 
megye egyenlő arányban viseli, a vá­
ros pedig a törvényhatósági bizottság 
utján megfelelő telket ajánl fel az épí­
tés céljára.

ORSZÁGZÁSZLÓAVATÁS ÉR- 
TÁRCSÁN. Ért-arcsa. Saját tud- Két- 
tős ünnepet ült a napokban Értarcsa 
községié: a felszabadulás évfordulóját 
és Ország-zászlóavatást. A szép, lélek­
emelő ünnepségen a szomszédos Ér- 
adony község is résztvelt. A kettős 
ünnepet mise vezette be, amelyet 
Joó Sándor óradonyi r. k. plébános 
mondott. Mise után a megjelentek tö­
mege felvonult az Országzászlóhoz. 
amelyet- Joó Sándor r. k- plébános 
avatott fel, miközben a dalárda a 
Magyar Hiszekegyet, énekelte. Az Or- 
szag zászlót Molnár József értaresai 
ref- lelkész vette át megható beszéd 
keretében, ünnepi beszédet mondot­
tak még Joó Sándor plébános. Bod­
nár Sándor országgyűlési képviselő, 
Búbos Károly éradonyi bíró. Kóka 
Irma, Gábor Margit és Gábor Ilona 
szavalatukkal emelték a.z ünnepség 
fényét, majd az énekkar elénekelte 
a Székely himnuszt, és a Szózatot 
Meg kell emlékeznünk Takács Gyula 
képz. főisk. hallgatóról, a budapesti 
Egyetemi Énekkar tagjáról, aki a 
földművesekből alakult énekkart be- 
tanította és vezényelte. Elismerés jár 
a dalárda tagjainak, ezeknek az egy­
szerű embereknek, akik nemcsak ün­
nepi külsővel, hanem áldozatos mun­
kával, öntudatosam kapcsolódnak be 
a.z országépítők táborába

Farkas Sándor helyettes polgármes- 
tér lett Székesfehérvár polgármestere. 
Budapest, Székesfehérvárról jelentik az 
Esti Újságnak: Csitáry G. Emil főis­
pánná történt kinevezésével megürese­
dett a székesfehérvári polgármesteri 
állás. A pályázatra csak Farkas Sán­
dor helyettes polgármester nyújtott be 
pályázatot, igy tehát ő lett a város uj 
polgármestere.

KISFALUDY—STRÓBL ZSIG- 
MOND KITÜNTETÉSE. Budapest, a 
Magyar Távirati Iroda jelenti: A Kor- 
rnányzó Ur a miniszterelnök előter­
jesztésére A hősi vadásaernlékmű" 
felállítása körül kifejtett, érdemes te­
vékenységéért Kisfaludy-Stróbl Zsig- 
mond szobrászművész, m- kir kor­
mány főtanácsosnak, a Magyar Ér­
etem rend középkeresztje/. adomá­
nyozta.

A NAGYVÁRADI KATOLIKUS 
DOLGOZÓ LÁNYOK — AD L. — 
TANFOLYAMOT HIRDET. Szép- 
tember, 22-én. hétfőn kezdődik az Or- 
sólya-zár diában egy 1 hónapos papir- 
sz-aIma- és kukorica-háncs feldolgozó 
esti tanfolyam, amelyre szeretettel hiv- 
juk meg Várad asszonyait, leányait 
lőleg műnkástest>véreinket. A tan­
folyam részvételi dija: 1 pengő- Je­
lentkezni és érdeklődni: M- Ignáciá- 
nál lehet az Orsolya-zárdában.

A Baross-borbólyok és iodrászok 
szakmabeli gyűlése a Baross Szék­
házban. A Baross Szövetség Nagy­

várad és Vidéke Szervezete kebelében 
megalakult borbély-fodrász szakcso 
portba már belépett, valamint még ed­
dig be nem Lépett, keresztény és ke­
resztény borbély-fodrász iparosokat — 
ezúton felkéri, — úgy a Baross Szö­
vetség vezetősége, valamint borbély- 
és fodrász szakcsoport elnöksége, hogy 
saját érdekükben folyó hó 15-én azaz 
hétfőn délután pontosan 4 órakor je­
lenjenek meg a Baross Székház nagy­
termében, ahol igen fontos szakmabe­
li és egyéb megbeszélések és indítvá­
nyok kerülnek megtárgyalásra és vég­
érvényes elintézés elé. Nyomatékosan 
felkérjük és egyben figyelmeztetjük a 
szaktársakat, hogy saját anyagi és er­
kölcsi kötelességüknek tartsák az 
ülésen múlhatatlanul megjelenni. El­
nökség.
AZ ORSZÁGOS MAGYAR SAJTÓ­

KAMARA A MAGYAR SAJTÓ 
KÖNYVTARA RÉSZÉRE VÁSÁROL 
mindennemű kül- é-s belföldi sajtóel- 
rnéletii. sajtójogi, sajtótörténeti köny­
vet, újságok jubileumi, vagy más al­
kalmi kiadásait, naptárakat, régi saj­
tó almanach ok at. évkönyveket, régi és 
új publicisztikai és zsurnalisztikái 
munkákat, röpírat-okat- Ajánlatokat 
d. e- 10—12-iig a Magyar Sajtó Há­
zába (VI. Andrássy-ut 101. Telefon 
428—558) kérünk.

DALOSOK FIGYELMÉBE. A Nagy­
váradi Tanítók Isten Orgonája és a 
Magyar Dalkör 15-én, hétfőn, a Liszt 
Ferenc Ének- és Zenekar 16-án, ked­
den, mindegyik a szokott időben és 
helyén megkezdi a próbákat. Elnök­
ség.

Iskolai értesítés. A nagyváradi m 
kir. állami polgári leányiskola igazga­
tósága még elfogad előjegyzéseket az 
első osztályra. Ha egy tantermet tu­
dunk szerezni és elegendő számú je­
lentkező lesz, megnyitjuk az első b- 
osoztályt is. Az igagatóság.

ALTÁBORNAGYOK ÉS TÁBOR 
NOKOK A 37-ES ÉS 139-ES EZRED 
NAPOKN. A volit 37-es és 139-es gya 
iogezred első ezred napját, mint isme 
rétes, szeptember 13 á,n és 14-én tart 
ja meg Nagyváradon. Erre a két ez 
red ünnepnapra több előkelőség is be­
jelentette részvételét, közöttük több 
altábornagy és tábornok is, akik ha­
zajönnek pár napra hogy magukhoz 
ölelhessék volt ezredtársaikat, akiket 
a trianoni határ olyan hosszú időre 
elszakított tőlük. Nagyváradra érkez­
nek az ezrednapokra: Vitéz Nemes 
Balogh Sándor ny. altábornagy Bu­
dapestről. Sehnlich Szilárd ny. altá­
bornagy Budapestről, Czeide Pom 
mersheim Ernő tábornok Budapest­
ről, Bászel Aurél tábornok Budapest­
ről, Kiss Kálmán, Krajcsovics János, 
vitéz Gedőváry Frigyes. Bochner Zol­
tán és Bach Lajos ezredesek, Pirschl 
Rudolf, Trompler Elek. Várjon Béla 
Galinszky Karoly, Putz Jakab és Ga- 
rimszky Károly alezredesek. Mezey 
János országgyűlési képviselő Des 
Escherolles Kruspéres István alezre­
des, 7'arócZy-Szmazsrnka A. alezre­
des dr. Galambos Ferenc ügyvéd 
Úbecséről és sokan mások-

Szatmáron és Nagybányán tárgyal a 
nagyváradi büntetötörvényszek ötös 
tanácsa. Nagyvárad. Saját tud. Szep­
tember 10, 11 és 12-én a váradi tör­
vényszék ötös büntetőtanácsa Szatmár 
és Nagybányán tárgyalja a kitűzött 
n-emz'etgyalázás'i pereket. A szegedi 
törvényszék csütörtökön tovább foly­
tatta Nagyváradon Balbó és Orosz be­
törők bűnügyének tárgyalását, egyen­
ként kihallgatta a sértetteket. A vallo­
mások alapján megállapítást nyert, 
hogy 147.472 lei kárt okoztak sértet- 
tewnek a betörők. ítéletet pénteken 
hirdet a szegedi tanács.

FELVÉTEL A MÉRNÖKI KA­
MARÁBA. A Hivatalos fJtp légytől)- 
bi száma közli a Mérnöki Kamara 
határozatát, amelynek értelmében 
Urszinyi Pál mérnököl, akit olva­
sóink éppen lapunk hasábjain meg­
jelent több szakcikkéből jól ismer­
nek, tagjai közé felvette.

A Németországban munkát vállalti 
munkások vásárlási könyvei, A nagy­
váradi közélelmezési ügyosztály felhív­
ja a Németországba eltávozott mun­
kások hozzátartozóit, hogy vásárlási 
könyveiket helyesbítés végett e hét fo­
lyamán a hivatalba (Szanisz!ó-u. 15) 
okvetlenül vigyék be.

Háű&ssági hir. Fialla D ő r i Lajos és 
Varga Kató f. hó 8-án tartották es­
küvőjüket az olaszi református temp­
lomban. — Ugyanakkor tartották a 
menyasszony szülei Varga. Jenő és 
Máthé Margit 25 éves házassági év­
fordulójukat a legszűkebb családi kör­
ben. (Minden külön értesités helyett.)

Laval állapota javult. Párizsból je­
lentik: (NTI) Laval egészségi állapota 
annyira javult, hogy néhány nap múl­
va elhagyhatja a kórházat. (MTI)

Kik nyertek a sorsjátékon? Buda­
pest, az Esti Újság irja- Az osztály­
sorsjáték mai húzásán tízezer pengőt 
nyert 80.431, 10.000 pengőt nyert. 64 349, 
22.478, ötezer pengőt 74031, négyezer 
pengőt 39.192. 79.950, háromezer pengőt 
41.173, ezer pengőt 48.800, 53.123, 52268 
számú sorsjegy. (Felelősség nélkül.)

Lelőtte a kapus a tüdőszanatorium 
tolvaját. Nagyvárad. Saját tud. Pén­
tekre virradó éjszaka a nagyváradi 
Tüdőszanatorium kapusa gyanús zajt 
hallott a szanatórium előcsarnokában. 
Zseblámpával kutatni kezdte az okot 
és meglepetve látta, hogy az ajtó fel 
van feszítve s a homályban egy ember 
bujkál, aki, amikor észrevette, hogy 
felfedezték, futásnak eredt. A kapus 
többször megállásra szólította fel, 
ma;(l a sötétben többször a menekülő­
re lőtt és azt el is találta, mert a 
kertben hangos kiáltással összeesett. A 
lármára felébredt a személyzet s a se­
besült betörőt bevitték a szanatórium­
ba, ahol az orvos első segélyben része­
sítette Az előhívott rendőrőrszem meg­
állapította, hogy a sebesült éjszakai 
betörő Juhász Lajos városi villamos 
kalauzzal azonos és intézkedett, hogy 
a kórházba szállítsák. A betörő sebe­
sülése nem életveszélyes.

köszönetnyilvánítás

Mindazoknak, akik felejthe­
tetlen jó férjem, illetve édes­
apánk elhunyta alkalmából 
együttérzésükkel gyászunkban 
részt vettek, ezúton fejezzük 
ki köszönetünket.

Özv. VICSAY ISTVANNÉ 
és családja

Az Aciío Catholica 
22. számú filmkritikája

„CSÁKÓ ÉS KALAP". Szórakozta- 
fásra igen alkalmas magyar filmbo­
hózat a katona-életből vett humoros 
jelenetekkel.

„ELSODORT EMBER“. Amerikai 
film arról, hogy a becsületességről 
egy pillanatra való letérés milyen 
nagy tragédiát okozhat. Minden te­
kintetben kifogástalan íilm.

„ÉRETT LEÁNYOK". Négy önálló 
leány küzdelmes életindulását mu­
tatja be tisztultabb életfelfogással, 
néhány kifogásolható mulató jelenet 
beszövésével.

„GYURKOVICS FIUK". Békebeli 
könyelmüséget és léha életszemléle­
tet visszatükröző film.

„3 CSENGŐ". Néhány kifogásolha. 
tó jelenettől eltekintve jószándéku, 
romantikus történet.

„INTERMEZZO“. Erkölcsi szem- 
pontból kielégítő befejezéssel záruló 
müvésztörténet.

„NE KÉRDEZD, KI VOLTAM“. Egy 
mai leány küzdelmes élete a becsü­
let és tisztaság utján, de a sötét hát­
térben a házaséletek kedvezőtlen 
színben való feltüntetésével.

„SVÉD CSALOGÁNY". Örök embe­
ri érzések megható története. A ter­
mészetes erkölcsösség alapján áll.

„VÉGRE". Könnyű fajsúlyú szóra- 
koztató vígjáték.

Az Actio Catholica színház- és 
filmosztálya közli, hogy az augusztusi 
szünetelés után most már minden 
héten folytatólagosan ad filmkriti­
kát.

61 ezer pengős költséggel megkezdik 
a Rhédey- és Epres-kert levente lőte­
rek építését. Nagyvárad. Saját tud. Dr 
Soós István polgármester telefonon 
érintkezésbe lépett dr Sass Elemér mi­
niszteri osztályfőnökkel a levente ok­
tatás céljából elengedhetetlenül szük­
séges levente lőterek építése ügyében. 
Azt kérte a polgármester, hogy 61 ezer 
pengős költséggel engedélyezze a mi­
niszteri osztályfőnök a két pálya meg­
építését, a versenytárgyalás mellőzését 
is engedélyezze. Dr Sass Elemér mind­
két kéréshez hozzájárult a belügymi­
niszter nevében, igy a kél pálya épí­
tése a közeljövőben meg is kezdődik

Szociális ismeretterjesztő előadások 
Nagyváradon. Saját tud. Vitéz Bonczos 
Miklós belügyi államtitkár csütörtököd 
leiratot intézett a város vezetőségéhez, 
amelyben szociális ismeretterjesztő 
előadás sorozat tartására szólította fel, 
szeptember 25. és október 5. között ter­
jedő időben. A város vezetősége úgy 
határozott, hogy öt, vagy háromnapos 
előadássorozatot rendez a vármegyé­
vel karöltve, amelyen a bevezetőt a 
polgármester mondja, előadók pedig 
a szociális ügyosztályok vezetői lesz­
nek. Az előadaások keretében! a meg­
hívott közönség is hozzászólhat a kér­
désekhez.

A felsőházi összeférhetetlenségi bi­
zottság hétfőn ül össze. Budapestről je­
lenti: (MTI) Az összeférhetetlenség 
-zabályozásának előkészítésére kikül­
dött husztagu felsőházi bizottság szep­
tember 15 én hétfőn délután öt. órakor 
ül össze.

CSÜTÖRTÖKÖN HIRDETNEK ÍTÉ­
LETET SZEGEDEN A DÉLVIDÉKI 
KOMMUNISTÁK FELETT. Szegedről 
jelentik: (MTI) A szegedi rögtönitélö 
bíróság reggel kilenc órakor a tanuk 
kihallgatásával folytatta a délvidéki 
kommunisták bünpercnek tárgyalását. 
A délután folyamán Szász Dezső kirá­
lyi ügyész elmondotta vádbeszédét. 
Ittélethirdetésre csütörtökön kerül sor.
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SZÍNHÁZ
Házi főpróba a Szigligeti Színházban

Delly Ferenc rendez
Nagyvárad. Saját fold- Az olyan fő­

próbát, amelyikre a színészek rendes 
utcai ruhában, maszkíroz ás nélkül 
mennek fel a szén pacira, házi főpró­
bának hívják. Ez nnég nem „igazi 
főpróba, nem olyan, mint amit álta­
lában így neveznek, mert az „igazi“ 
főpróbán már ismétléseknek nem 
szabad lenni, azon úgy kell folyni az 
előadásnak, mint a kar'kacsa pás A 
házi főpróbán azonban még a ren­
dező is, a karnagy is simát it-t-ctt a 
szereplők játékán és ezért az ilyen 
bázifőpróbákon nem is szívesen lát­
ják az idegent. Én azért mégis el­
mentem tegnap este a Szigligeti Szín­
háziba, ahol házifőpróba volt a Haj­
dúk hadnagya-ből- A kiskapunál,
ahol a színészek várakoztak még. 
egy páran megfordultak utánam, nem 
tudták, ki ez az idegen No. majd 
megszokjuk egymást. A nézőtéren 
még VBlksötétség van, a vasfüg­
göny .nagy lassan épp akkor húzó­
dik fel, amikor leülünk egyik föld­
szinti székre. A zenekarban Szath- 
máry karnagy adja meg utolsó uta­
sításait, aztán megjelenik a nézőté­
ren egy fehér esőköpönyeges, kis szó­
kéba juszu ur és tapsolni kezd- Ó, 
hányszor megtörtént a múltban, hogy 
csak egy-két- ember tapsolt a néző­
téren és a színészek dideregve búj­
tak el az öltözőkbe az üres nézőtér 
elől. Most pedig elég volt ennek az 
egy férfinak a tapsolása — és meg­
kezdődött a házi főpróba. Ez a fehér- 
köpenyes ur ugyanis Delly Ferenc 
volt, a színház főrendezője. Azzal] 
kezdte a házi főpróbát hogy kijelen­
tette, pénteken estéire úgy kell men­
ni mindennek, mint a karikacsapás, 
tökéletesen tudni kell a szerepeket. Az 
ügyelő előre jött a színpadon, ahol 
csak egy tájképdiíszlet volt, meg né­
hány öltözőbe!,i szék és asztal, a táj­
díszlet előtt szalon csillár függött, 
de hát a házi főpróbák már ilyenek. 
Minden kellék csak jelzett, az igazi

főpróbán már be van díszletezve a 
színpad teljesen, mint egy előadáson.
Tehált az ügyelő előre jött, Delly uta­
sítást adott neki. aztán Jurik Ica le­
ült egy székre. Szathmáry karnagy 
erős len difi lettel belekezdett a nyitány 
vezénylésébe és elindult a házi fő­
próba • ■. És lassanként be színesedett 
a színpad- Magyar vitézek, hajdúk 
énekeltek ottan- Tanay, Jurik Ica, Be­
reng, Haraszthy Irén. Radnóthy Éva. Szombaton este háromnegyed 8 óra- 
Kozma Andor meg a többiek ,,civil-T kor: Hajdúk hadnagya.

szép operette egész pompájában. 
Még az sem zavarta az illúziót, hogy 
Delly Ferenc egy-két intésére újra 
kezditek egy táncot, vagy máshova 
álltak a színészek- 

Az első házi főpróba után úgy érez­
zük, hogy az idei év a színházi sike 
rek éve lesz Váradon. Delly Ferenc 
kitűnő rendező és nagyon jók a tár 
sutát tagjai...

No, de erről majd a premier után
________  (~la)

A SZIGLIGETI SZÍNHÁZ 
HETI MŰSORA:

Pénteken este háromnegyed 8 óra­
kor megnyitó díszelőadás: Hajdúk
hadnagya.

ben“ is olyan illúziót tudtak kelteni, 
hogy a holt próba kellékek megeleve­
nedtek és a szinpdon kibontakozott a

Vasárnap délután 4 órakor: Gyer- 
gyói bál. — Este háromnegyed 8 óra­
kor: Hajdúk hadnagya.

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦ * ♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*♦♦*

Harmincán jelentkeztek a Vörös Kereszt 
ápolónői tanfolyamára

Október 1 -én Vörös Keresztes qyüj'tő-nap lesz Nagyváradon, 
ülést tartóit a Vörös Kereszt választmánya

Nagyvárad. Saját tud. Szerdán dél­
után öt órakor dr Hlatky Endre fő­
ispán elnöklete mellett ülést tartott 
a nagyváradi Vöröskereszt Egylet vá­
lasztmánya.

A választmányi ülésen először a tör­
vényhatóságokhoz intézett belügymi­
niszteri leiratot ismertette a főispán, 
amelynek értelmében

október 4-én és i-én „Vöröskeresz­
tes napok“ elnevezés alatt gyűjtést 
engedélyez az egyesület céljainak 
megvalósítása érdekében.

A gyűjtést urnák, perselyek és a ház- 
felügyelők közhenjöttével gyűjtőlapok 
útján végzik. Bejelentette a főispán, 
hogy

a gyűjtésben való részvételre Nagy­
várad valamennyi nőegyesületét föl­
kérik.
Bejelentette a főispán, hogy szük­

ség van a választmányi póttagok ki­
jelölésére, a számvizsgáló bizottság

Felvették az erdélyi színészeket 
a Színművészeit Kamarába

A Színművészeti Kamara választ­
mánya most tartott ülésén a követke­
zőket vette fel tagjai sorába: Művé­
szeti ügyvezetőkként: Antal Lajos és 
Sarkadi Gusztáv igazgatókat, előadó­
művészek szakcsoportjába: Árvái
Elek, Barabás Irén. Barta Mariska, 
Bőgi László, Bazsa Éva, Budaházi 
Magda, Castiglione Mária, Czopán 
Flóri, Dereeskei Pál és Pálné, Dancsó 
György, Flóra Jenő. Fehérvári Nagy 
Imre, Feleki Sári, Farezádi Sál.dór 
Ilona, Finna Márta, Gémessy Imre, 
Gulácsi Albert, Griger Ibolya, Györ­
kös Kató. Győző László, Monti Irén, 
Haller Sándor, Havadi Nagy Ilona. 
Heinrich ímrédi Géza, Halmai Tibor. 
Hegyessxné Körössy Valéria, Halasi 
Imre, Hatházi Erzsébet, Horváth Má­
ria, Horváth László, Tlosvai Katalin, 
Janovich Jen öné Poór Lili, Jódy Ká 
rolyné Szentesi Eszter. Jane.só Jolán, 
Juhász Jolán, Kelvinen Margit, Kő 
műves Ilona, Kőszegi Géza, Komáro­
mi Attila, Kovács Katalin, Karácso­
nyi Miklós, Kiss István, Körösztos 
István, Kulcsár János, Rri=án Karola, 
Kövesdi Rózsa, Lévay Gyula, Leit

heim Ede, Nagy László, Nagy Béla, 
Nagy István, Orvost Géza és Gézáné, 
Fajk Rózsi, Parajdi Horváth Gizella. 
Papp Anna, Rácz Árpád, Rácz Lidia. 
Ratczkó Ilona, Rajnai Joanovits 
Sándor, Sarkad! Ákos, Sárdi Magda, 
Serényi Éva, Sarkadi Gusztáv, Szabó 
Mária, Székely Gyű Iá né Mátrai Rózsi, 
Szabó Gyula, Szabados Mária, Sugár 
Ica, Sugár Gitta, Tompa László, Via- 
cze Mihály, Hegyi Lili, Varga Ilona. 
Vörösmarty Irén^ Varga József, Baj- 
csíné Marton Irén, Beck Erzsébet, 
Freknói Sári, Faluhelyi Halasi Vero­
nika. Inststórisz Kalotás Lajos, F>. 
Lengyel László, Pászti Tibor, Remsei 
Ilona, Tobak Katalin. A művészeti 
ügykezelők csoportjába: Muhari Em­
ma, Bnller Róza Felberbauer István­
ná Szántó Mária, Sarkadi Gusztávné 
sugónők, Csíki Anna, Ónodi Sándor 
Peiler István, Szabó Ica karmesterek. 
Hídvégi Ernő, Izsó Miklós, lovag 
Negrelli Béla, Sarkadi Gusztáv rende­
zők, Csengeri Lajos. Dóka János. Föl 
des István, Orvosi Géza ügyelők, Raj­
nai Joanovits Sándor díszlettervező. 
(Magy. Tud.)

megalakítására, valamint a költségve­
tés elkészítésére is sor kerül Választ 
mányi póttagokul a következőket je­
lölte ki a választmány: dr Borbély 
Dezsőné, dr Déváid Istvánná, Her 
mann Lajosné, Horváth Ferencné. dr 
Petry Gyuláné, Klemens Ilona, Barlu 
Dezső, Szentpály Gyula. A kijelölés­
hez a választmány egyhangúlag hoz­
zájárult.

A tárgysorozat harmadik pontja­
ként a véradás kérdése szerepelt. A 
magyar nőegyesületek csúcsszervezete 
elhatározta, hogy

tagjai közül a véradásra alkalmas 
tagokat kiválasztja és a haza ren­
delkezésére bocsájtja szükség ese­
tén. Ennek az elhatározásnak óriá­
si jelentősége van, különösen a lé­
gitámadások alkalmával.

Szükséges, hogy az összes magyar vá­
rosokban és községekben bármely 
pillanatban rendelkezésre álljanak 
azok, akik szükség esetén vérszolgál­
tatással szolgálhatják a közösség érde­
keit. Ebből a célból a Vöröskeresz­
tes Egyesület megkeresi az összes 
nagyváradi nőegyesületeket, a jelent­
kezőket bevizsgálják vércsoportonként 
és alkalmasság szerint és ezt jelentik 
a Központnak. Örömének adott kife­
jezést az elnöklő főispán, hogy a Vö­
röskeresztes Egylet megalakulása óta 
nagy érdeklődés nyilvánult meg a 
mozgalom iránt.

A házi ápolási tanfolyamnak mint­
egy 35 hallgatója volt.

Erről a tanfolyamról Markovics Ma- 
nóné számolt be röviden, bejelentve, 
hogy októberben hathetes vöröske­
resztes tanfolyam kezdődik, amelyre 
már szép számú jelentkezés történt.

Az új tanfolyammal kapcsolatban 
dr Verzár István kórházigazgató fő­
orvos a tanfolyamra vonatkozóan 
adott felvilágosítást. Bejelentette, 
hogy

a hathetes tanfolyamon csak azok 
vehetnek részt, akik a kéthetes há­
zi ápolási tanfolyamot elvégezték 
Október elsejével megkezdődik a 
kiképzés, eddig már harminc meg­
felelő jelentkező van.

A hathetes tanfolyamon 28 elméleti 
és 86 gyakorlati óra lesz Az eddig 
jelentkezettek névsorát a lapok nyíl 
vánosságra hozzák.

Végül a főispán köszöntötte dr Ver. 
zár Istvánt kórházigazgatói kinevezé. 
se alkalmával, amit a választmány 
nagy lelkesedéssel vett tudomásul.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦ót*

IPHÓMRDETÍffl
tálcás

Kiadó: 2 egymásba nyiló elegánsan 
bútorozott utcai szoba azonnal. Csen- 
?cri-u. 2. ?61

* +.Más-uéiei
öltözködni olcsón csak Molnár hasz­

náltruha üzletéből lehet Bémer-tér 1. 
(udvarban). Magas árat fizetek hasz­
nált ruhákért 183

Aranyat, ezüstöt napi áron ve­
szek. Tiszay órás és ékszerész, 
Nagyvárad, Rákóczi-ut 6.

Üzletberendezés eladó. Szabóműhely 
berendezést darabonként is vennék. 
Szigligeti-u. 11. 343

Briliánsért, régi ékszerért magas 
árat fizetek. Tarján ékszerész, Rá 
kóczi-ut 8. (Széchenyivel szemben).
Gyönyörű mintájú 12 kvadrátos 

szmirna ebédlőszőnyeg nagyon jókar­
ban eladó. Alapi-u. 1, ajtó 2. 349

Hálószoba bútor eladó. Irinyi József-
u- 26. ' 356

Aranyat, briliánst, ezüstöt magas 
áron veszek, órát ákszart javítok 
Gyenge István ékszerész. Rákóczi 
ut 19.

Ócska konyhaszekrény eladó. Gróf 
Csáky István-utca 24.

Hulanfiéie
Német, francia nyelvórákat ad kül­

földön végzett nyelvmesternő. Kapuéi- 
nus-u. 1£._ Ferenczy. 369

140 pengős pénz tárnoki állásba jutta­
tom, aki ingatlan fedezetre 4000 pengő 
kölcsönt ad, nyolchavi törlesztésre. — 
Cim: Burlea közvetítő, Rákóczi-ut 31. 
szám.___________________________ 355

A megtalált Hugó Viktor: Nyomo­
rultak második kötete, kiadóhivata­
lunkban átvehető. 359

Aíiást ketes
Gyors- és gépirónő állast keres 

azonnalra. Tóth Márta, Fecske-u. 3. 354
Mérlegképes könyvelő magyar-né­

met levelező, gépiró, hosszabb üzleti 
tapasztalattal állást keres. „Keresz­
tény 111884“ jeligére kiadóba. 350

Atíást
Női koniekció munkában gyakorlott 

gépészt és vasalót azonnal felveszek. 
Hitler Adolf-utca 61. 345

Konfekcióhoz szabósegédet felvesz 
Fleisz, Bethlen Gánor-u. 30. 346

Rikkancsokat fix fizetéssel felve­
szünk Jelentkezni a Néplap expedicios 
osztályán

Tanulót felvesz Fischer János urí­
sz ab ó, Hitler A.-utca 5. 342

Megbízható bejárónőt keresek azon- 
nalra. Róna fényképész, Teleki-u. 4. 
szám. 358

Férfiszabósághoz tanonc felvétetik. 
Ifj- Erdős és Gerhardt, Rákóczi-ut 7. 
szám. 357

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LASZLÓ-NYOMDA R. T,

F6- át felelősizerkesztő:
Br. Paál Árpád

telelő» kiadó:
Dr Scheffler Ferene

a Szent Lászlc-nyómda RT
igazgatója

Készült a Szent László-nyomda r. t> 
körlorgógépén, Nagyvárad. Szilagyi 

Dezső utca 5. tzánv
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